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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Η παρουσία των Αραβικών Κρατών στη διεθνή αγορά αποτελεί µια 

από τις σηµαντικότερες εξελίξεις που διαδραµατίστηκαν τα τελευταία χρόνια 

στην παγκόσµια οικονοµική σκηνή. Τα κράτη αυτά ανήκουν ήδη στα 

σηµαντικότερα εµπορικά έθνη, γεγονός που σηµαίνει ότι οι όποιες αλλαγές 

στον όγκο και στη σύνθεση των εµπορικών ροών τους ή στο εµπορικό 

καθεστώς τους, επιδρούν άµεσα στις αντίστοιχες εµπορικές ροές, στην 

παραγωγή, στην απασχόληση και στην οικονοµική ανάπτυξη των 

εµπορικών τους εταίρων όπως η Ελλάδα. 

Η ραγδαία ανάπτυξη του εξωτερικού εµπορίου των αραβικών χωρών, 

τα καθιστά από τις σηµαντικότερες αγορές του κόσµου, ενώ παράλληλα, 

αποτελούν πόλο έλξης για την εγκατάσταση παραγωγικών µονάδων και την 

ανάληψη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, απορροφώντας υψηλό ποσοστό 

άµεσων ξένων επενδύσεων. 

Στη µελέτη αυτή επιχειρείται µια καταγραφή των προοπτικών και 

προβληµάτων των οικονοµικών σχέσεων της Ελλάδας µε τις χώρες αυτές, 

καθώς και ορισµένες προτάσεις-λύσεις για την ανάπτυξη των ελληνικών 

εξαγωγών στις συγκεκριµένες χώρες. 

 

 

 

 

 



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΑΒΙΚΟ ΚΟΣΜΟ 

  σελίδα 5 από 70   

 

1. Εισαγωγή 

Η Μεσόγειος ήταν από τα πανάρχαια χρόνια και εξακολουθεί βέβαια 

να παραµένει σταυροδρόµι του Κόσµου.  Ήταν και παραµένει χώρος 

συνάντησης της Ανατολής µε τη ∆ύση, αλλά και του Βορρά µε το Νότο. 

Χώρος ζύµωσης των Παραδόσεων και των Πολιτισµών, που αναπτύσσονται 

στον Πλανήτη. Χώρος πρόκλησης και πρόσκλησης για ισχυρές οικονοµικές, 

πολιτισµικές και πολιτικές συνεργασίες. Ήταν και παραµένει µια ανοικτή 

γέφυρα επιχειρηµατικών και εµπορικών δράσεων ανάµεσα στην Ευρώπη, τη 

Μέση Ανατολή, την Ασία και τη Βόρειο Αφρική. 

Οι σχέσεις της Ελλάδας µε τον Αραβικό κόσµο ήταν και είναι 

µοναδικές σε όλους τους τοµείς, αν και ξεκίνησαν συγκρουσιακά. Πολύ 

γρήγορα όµως, όπως είπε, υπήρξε ένας αµοιβαίος σεβασµός µεταξύ του 

ελληνικού και του αραβικού κόσµου, ενώ και η νέα θρησκεία, το Ισλάµ, 

επέδειξε σεβασµό προς την Ορθοδοξία και τα καθιδρύµατα της σε ολόκληρη 

την περιοχή που κυριάρχησε. Ανέφερε, µάλιστα, ως παράδειγµα την 

προστασία από τον ίδιο τον Προφήτη Μωάµεθ της περίφηµης Μονής της 

Αγίας Αικατερίνης στο Σινά. Η συνύπαρξη του αραβικού και του ελληνικού 

πολιτισµού που άρχισε τότε, αποτελεί την πλέον εντυπωσιακή διάψευση της 

πρόσφατης θεωρίας περί «συγκρούσεως πολιτισµών». Όσοι τα λένε και τα 

γράφουν αυτά έχουν ελλιπείς γνώσεις ιστορίας. Αγνοούν -ή θέλουν να 

αγνοούν- την εκπληκτική σύνθεση των δύο µεγάλων µας πολιτισµών.  

Το πολύ καλό επίπεδο των πολιτικών σχέσεων µεταξύ της Ελλάδας 

και του Αραβικού κόσµου και τα τεράστια περιθώρια βελτίωσης των 

θεσµικών και οικονοµικών τους σχέσεων , είναι ο κινητήριος µοχλός όλων 

των προσπαθειών , που πραγµατοποιούνται τα τελευταία χρόνια , και από 

τις δύο πλευρές. Η Ελλάδα έχει παραδοσιακά άψογη συνεργασία µε τις 

αραβικές χώρες (ακόµα και κατά τη διάρκεια της κρίσης του Σουέζ) και 

πάντα στήριξε τον αγώνα του Παλαιστινιακού λαού για µια δίκαιη και 

βιώσιµη λύση, µε τη δηµιουργία ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους. 
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Αν και οι πολιτικές µας σχέσεις βρίσκονται, γενικά, σε εξαιρετικά 

ικανοποιητικό επίπεδο, δεν µπορεί να λεχθεί το ίδιο και για τις οικονοµικές 

µας σχέσεις. Είναι προφανές, ότι για την ανάπτυξη της οικονοµικής 

συνεργασίας, των επενδύσεων, των εισαγωγών και εξαγωγών, των 

µεταφορών και του τουρισµού, απαιτείται να δηµιουργηθεί πρώτα το 

κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο, τόσο µε το σύνολο του αραβικού κόσµου, όσο 

και µε κάθε χώρα χωριστά.  

Η Ελλάδα έχει να προσφέρει πολλά, τόσο σε προϊόντα όσο και σε 

υπηρεσίες στον αραβικό κόσµο,  ενώ οι αραβικές χώρες, µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν την Ελλάδα ως την καλύτερη δυνατή βάση για κάθε 

δραστηριότητά τους στην Ευρώπη. Ο αραβικός κόσµος είναι προνοµιακός 

χώρος για την Ελλάδα, καθώς χαίρει της εκτίµησης µεγάλης µερίδας 

Αράβων. Oι Έλληνες επιχειρηµατίες θεωρούνται ευπρόσδεκτοι. Για 

πολιτικούς και οικονοµικούς λόγους θα πρέπει να βρίσκονται εκεί, µε 

επενδύσεις ή εµπόριο. Επίσης, η ελληνική ναυτιλία είναι ο µεγαλύτερος 

παγκόσµιος µεταφορέας αγαθών - και πετρελαίου - κάτι που είναι ιδιαίτερα 

χρήσιµο και επωφελές και για πολλές αραβικές χώρες.  

 

1.1 Το Αραβικό Έθνος σήµερα 

 

Με τον όρο Αραβικό Έθνος εννοούµε τις 22 Αραβικές χώρες, που 

είναι µέλη στον Αραβικό Σύνδεσµο. Οι σχέσεις που συνδέουν την Ελλάδα µε 

τις Αραβικές χώρες είναι άριστες, µια και οι πολιτιστικές σχέσεις µεταξύ τους 

χρονολογούνται από την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Ο πληθυσµός 

του Αραβικού Έθνους, προβλέπεται να αυξηθεί µέχρι το 2025 σε 500 εκ. 

άτοµα, πράγµα που απαιτεί επενδύσεις και έξοδα στους Οικονοµικούς και 

Κοινωνικούς τοµείς .  

Το ΑΕΠ του Αραβικού κόσµου για το 2010 και προβλέπεται να 

ανέρχεται στα 1.350 δις $, µε επακόλουθο τη µεγάλη ανάπτυξη και 
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οικονοµική πρόοδο. Όσον αφορά στον τοµέα του Πετρελαίου και του Αερίου, 

ο Αραβικός κόσµος παραµένει η βασική πηγή πετρελαίου και η σηµαντική 

πηγή εσόδων για τις χώρες αυτές . Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία, ο 

κόσµος θα συνεχίσει να εξαρτάται από το Αραβικό Πετρέλαιο και Αέριο ως 

βασική πηγή ενέργειας για τα επόµενα χρόνια . Για τον λόγο αυτό, επίσης, 

διεξάγονται πραγµατικές επενδύσεις για να επιτευχθεί η απαιτούµενη 

παραγωγική δυνατότητα . Σύµφωνα µε τα παραπάνω, το µέγεθος των 

απαιτούµενων επενδύσεων προβλέπεται να φτάσει στα 500 δις $ το 2025 . 

Οι εµπορικές συναλλαγές το έτος 2006 γνώρισαν αισθητή βελτίωση 

µε αύξηση 25% των ελληνικών εξαγωγών προς τις αραβικές χώρες ,ενώ οι 

ελληνικές εισαγωγές από τις Αραβικές χώρες αυξήθηκαν σε 17,37% σε 

σύγκριση µε το 2005 . Η αξία των ελληνικών εισαγωγών το 2006 ανήλθε σε 

4.170 δις $ , ενώ το 2005 ήταν 3.553 δις $ .Οι ελληνικές εξαγωγές το 2006 

ανήλθαν σε 1.531 δις $ έναντι 1.220δις  $ µόνο το 2005 . 

Η Λιβυκή αγορά - και κατόπιν τα Εµιράτα, η Αλγερία και η Συρία -

θεωρούνται από τις σηµαντικές αγορές ανάµεσα στις 22 Αραβικές χώρες , 

για τις εξαγωγές της Ελλάδος, ενώ για τις ελληνικές εισαγωγές πρώτη χώρα 

θεωρείται η Σαουδική Αραβία  και ακολουθούν η Λιβύη , η Αίγυπτος και η  

Αλγερία για το 2006 . 

Με βάση τα δεδοµένα αυτά, υπάρχουν πραγµατικές εµπορικές 

ευκαιρίες σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας και των υπηρεσιών  ειδικά 

όσον αφορά το νερό και τα τρόφιµα ως σηµαντικής ζωικής πηγής για τον 

Αραβικό κόσµο, γεγονός που δίνει την ευκαιρία για επιτυχείς επενδύσεις.  

Στο ιστορικό ναδίρ της έχει περιέλθει η οικονοµική κατάσταση στις 

αραβικές χώρες. Όπως τονίζουν οι αναλυτές, ο πόλεµος στο Ιράκ και η 

ασταµάτητη βία στη Μέση Ανατολή έχουν οδηγήσει τον αραβικό κόσµο στο 

χαµηλότερο οικονοµικό και κατ' επέκταση βιοτικό επίπεδο της σύγχρονης 

ιστορίας του, γεγονός µάλλον ανησυχητικό, δεδοµένου ότι η απόγνωση 

αποτελεί άριστο τροφοδότη του οποιουδήποτε εξτρεµισµού. «H κατάσταση 

είναι η χειρότερη από οποιαδήποτε άλλη περίοδο» σχολιάζει ο Αλαν 
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Ρίτσαρντς, οικονοµολόγος στο Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνιας και 

σύµβουλος της αµερικανικής κυβέρνησης για θέµατα της Μέσης Ανατολής. 

Ο µέσος όρος της ανεργίας στα αραβικά κράτη κυµαίνεται στο 15%. Για 

παράδειγµα, η Σαουδική Αραβία, η χώρα µε τα µεγαλύτερα πετρελαϊκά 

κοιτάσµατα στον κόσµο, αναφέρει επισήµως ότι η ανεργία της ανέρχεται στο 

9,6%. Ωστόσο ειδικοί εκτιµούν ότι το πραγµατικό ποσοστό ενδεχοµένως να 

κυµαίνεται στο 50%. Τη δεκαετία του 1980 το κατά κεφαλήν εισόδηµα στη 

χώρα βρισκόταν στις 27.000 δολάρια. Τώρα πλέον έχει µειωθεί στις 6.000 

δολάρια ενώ τα έσοδα από την πώληση πετρελαίου έχουν µειωθεί κατά 60% 

µε 70%, επισηµαίνει ο Πολ Σάλιβαν, οικονοµολόγος στο Πανεπιστήµιο 

Εθνικής Αµυνας στην Ουάσιγκτον των ΗΠΑ. Εκτός των εχθροπραξιών και 

της πολιτικής αναστάτωσης, καταστρεπτικό ρόλο διαδραµατίζει και η 

τεράστια διαφθορά που µαστίζει τους κρατικούς µηχανισµούς των αραβικών 

χωρών. (Κολυβάς X., 2004) 

H κατάσταση της οικονοµίας τους αλλά και του επίπεδου εκπαίδευσης 

έχουν δηµιουργήσει σηµαντικό χάσµα σε σχέση µε άλλα µέρη του κόσµου. 

Ενδεικτικά οι µεταφράσεις ξενόγλωσσων βιβλίων στην αραβική γλώσσα 

έχουν αυξηθεί από τις 175 το 1970-1975 στις 330 σήµερα. Αυτός ο αριθµός 

όµως είναι µόλις το ένα πέµπτο των ξενόγλωσσων βιβλίων που 

µεταφράζονται ετησίως στην Ελλάδα. Σε ό,τι αφορά τη σύγκριση του 

αραβικού κόσµου µε άλλες αναπτυσσόµενες χώρες, το ποσοστό αύξησης 

της παραγωγικότητας της Αιγύπτου και του Οµάν βρίσκεται στο 3%-4%, του 

Μαρόκο και της Τυνησίας στο 2%-3%, της Ιορδανίας και της Αλγερίας στο 

1%-2% και της Σαουδικής Αραβίας και των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων 

σε λιγότερο του 1%. Αντίθετα το ετήσιο ποσοστό αύξησης της 

παραγωγικότητας στην Κίνα ανέρχεται στο 15%, της Νότιας Κορέας στο 8% 

και της Ινδίας στο 6%. Ο µέσος όρος παραµονής στο σχολείο για τους 

άραβες άντρες αυξήθηκε από το ένα έτος το 1960 σε τουλάχιστον πέντε το 

2000. Αντίθετα στις ασιατικές χώρες ταχείας οικονοµικής ανάπτυξης ο 

αριθµός αυτός αυξήθηκε από τα πέντε έτη το 1960 στα 11 έτη το 2000. Για 

τις γυναίκες των αραβικών χωρών ο αριθµός αυξήθηκε από µηδέν το 1960 

στα τρία έτη το 2000, ενώ για τις Ασιάτισσες από τα δύο το 1960 στα εννέα 

χρόνια το 2000. (Κολυβάς X., 2004) 
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Στον αραβικό κόσµο αναλογούν 18 ηλεκτρονικοί υπολογιστές σε κάθε 

1.000 κατοίκους αντί των 78,3 ηλεκτρονικών υπολογιστών ανά 1.000 

κατοίκους που είναι ο µέσος όρος παγκοσµίως. Μόλις το 1,6% των Αράβων 

έχει πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο.  

Οι οικονοµολόγοι υπογραµµίζουν ότι ο λόγος για τον οποίο τα 

αραβικά κράτη δεν είναι σε θέση να δηµιουργήσουν αρκετές θέσεις εργασίας 

προκειµένου να καλύψουν τον ραγδαία αυξανόµενο πληθυσµό τους είναι 

γνωστός: Οι επενδυτές αποθαρρύνονται από τη διαφθορά που υφίσταται 

στις χώρες αυτές, την υψηλή φορολογία και τους δασµούς, τις ολοένα 

µεταβαλλόµενες νοµοθεσίες και τα κρατικά µονοπώλια. Στέλεχος του 

υπουργείου Εµπορίου των ΗΠΑ σκιαγράφησε τα προβλήµατα που 

αντιµετώπισε στον Λίβανο ως εξής: «Γραφειοκρατία και διαφθορά, 

αυθαίρετες χορηγήσεις αδειών, ξεπερασµένη νοµοθεσία, ανεπαρκές 

δικαστικό σύστηµα, υψηλή φορολογία και τιµολόγηση και έλλειψη 

προστασίας πνευµατικών δικαιωµάτων». Τα προβλήµατα αυτά υφίστανται 

σε πολλές άλλες αραβικές χώρες, τονίζουν οι αναλυτές. Σύµφωνα µε 

πρόσφατη έρευνα του Αιγυπτιακού Κέντρου Οικονοµικών Μελετών, η οποία 

διεξήχθη σε οκτώ αραβικά κράτα, η µέση εταιρεία σπαταλά 95 ηµέρες κάθε 

χρόνο προσπαθώντας να επιλύσει τα προαναφερθέντα προβλήµατα µε τις 

κρατικές υπηρεσίες. Αιγύπτιος επιχειρηµατίας, ο οποίος µίλησε σε διεθνές 

πρακτορείο κρατώντας την ανωνυµία του, υπογράµµισε ότι η διαφθορά και η 

ευνοιοκρατία είναι τόσο βαθιά ριζωµένες που θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να 

παρακαµφθούν. Για παράδειγµα, πρόσθεσε ο ίδιος, οι δηµόσιοι υπάλληλοι 

δύσκολα θα δέχονταν να παραιτηθούν των διαφόρων «προµηθειών» 

(κοινώς λαδώµατος) καθώς µε αυτές είναι σε θέση να συντηρούν τις 

οικογένειές τους αφού το εισόδηµά τους δεν είναι ικανοποιητικό.  

Σε συνδυασµό µε το ασταθές επιχειρηµατικό κλίµα του αραβικού 

κόσµου, η νέα αστάθεια που προκλήθηκε από τον πόλεµο και την 

τροµοκρατία έχει «συνεισφέρει» σηµαντικά στη σηµερινή κακή κατάσταση 

της οικονοµίας των αραβικών χωρών. Στην Αίγυπτο και στην Ιορδανία ο 

τουρισµός έχει δεχθεί ισχυρό πλήγµα λόγω των εχθροπραξιών στο Ισραήλ 

και των ανησυχιών σχετικά µε τροµοκρατικές επιθέσεις. H Ιορδανία και η 
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Συρία απώλεσαν µεγάλο µέρος του εµπορίου τους µετά την εισβολή στο 

Ιράκ. Οι άµεσες ξένες επενδύσεις στον αραβικό κόσµο έχουν µειωθεί. Το 

2000 οι επενδυτές διέθεσαν 16 εκατ. δολάρια (12,7 εκατ. ευρώ) στο Κουβέιτ 

αλλά τον επόµενο χρόνο αφαίρεσαν 40 εκατ. δολάρια από τη χώρα. Στην 

Αίγυπτο η ετήσια ροή επενδύσεων µειώθηκε από 1,2 δισ. δολάρια το 2000 

σε λιγότερο από 0,5 δισ. το 2001. H Σαουδική Αραβία και άλλες 

πετρελαιοπαραγωγικές χώρες έχουν δεχθεί και άλλα οικονοµικά χτυπήµατα: 

το πετρέλαιο τιµολογείται σε δολάρια και η αξία του τελευταίου έχει µειωθεί 

ραγδαία έναντι του ευρώ και άλλων νοµισµάτων. Ο κ. Ρίτσαρντς του 

Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας εκτιµά ότι θα χρειαστούν χρόνια ως και 

δεκαετίες προκειµένου να υπάρξει κάποιου είδους αλλαγή στον τρόπο 

λειτουργίας των αραβικών κρατών σε ό,τι αφορά τη διαφθορά και το 

γενικότερο νοµικό και διοικητικό καθεστώς. «Είναι πιθανόν ότι µε τον χρόνο, 

όταν νέες γενιές στη Μέση Ανατολή θα καταλάβουν ηγετικές θέσεις, οι 

υφιστάµενες δοµές και πρακτικές θα αλλάξουν» καταλήγει ο ίδιος. (Κολυβάς 

X., 2004) 

 

2. Οι Ελληνο-Αραβικές οικονοµικές σχέσεις – 

πραγµατικότητα και προοπτικές  

 

Υπάρχουν συγκεκριµένοι τοµείς µέσα από τους οποίους η Ελλάδα µε 

τα Αραβικά Έθνη από κοινού µπορούν να αναπτύξουν µια νέα δυναµική στις 

διµερείς οικονοµικές σχέσεις τους. Ορισµένοι από αυτούς τους τοµείς είναι οι 

εξής: 

 

1. Η διαχείριση ενεργειακών θεµάτων, αποτελεί σηµαντική διάσταση 

της ελληνικής οικονοµικής διπλωµατίας. Τα τελευταία χρόνια έχουν 

πραγµατοποιηθεί σηµαντικές αλλαγές στο ενεργειακό γίγνεσθαι της 

ευρύτερης περιοχής της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η προώθηση και 

υλοποίηση µεγάλων διεθνών έργων καθιστούν τη χώρα µου ενεργειακό 

κόµβο, µε δυνατότητα να εξάγει τεχνογνωσία σε Ανανεώσιµες Πηγές 
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Ενέργειας και να συνεργαστεί µε χώρες της ευρύτερης περιοχής (π.χ. 

Αίγυπτος, Κατάρ, Λιβύη). Προ δεκαηµέρου, ο Πρόεδρος της Ρωσίας Πούτιν 

και ο Πρόεδρος της Βουλγαρίας κ. Παρβάνωφ, από κοινού µε τον Έλληνα 

Πρωθυπουργό κ. Κ. Καραµανλή, δεσµεύθηκαν για την κατασκευή του 

πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη και έδωσαν εντολή στις 

αντίστοιχες Κυβερνήσεις αλλά και στις ιδιωτικές εταιρείες που πρόκειται να 

προωθήσουν το έργο, να υπογράψουν την σχετική διακυβερνητική 

Συµφωνία κατασκευής. Επίσης, η Ελλάδα κατασκευάζει ήδη το δικό της 

µέρος του µεγάλου αγωγού φυσικού αερίου, που θα µεταφέρει αζερικό 

φυσικό αέριο από το Αζερµπαϊτζάν, µέσω Τουρκίας και Ελλάδος, και ο 

οποίος θα καταλήγει µε υποθαλάσσια σύνδεση στο Οτράντο της Ιταλίας. 

 

 Κατά συνέπεια, µεταξύ ελληνικών και αραβικών εταιρειών 

υφίστανται πολλές δυνατότητες συνεργασιών στον τοµέα της διαχείρισης 

των ενεργειακών θεµάτων, λόγω της αυξηµένης εµπειρίας των ελληνικών 

εταιρειών στον κλάδο αυτό και της έντονης αντίστοιχης ζήτησης από τις 

χώρες του Κόλπου. Αντίστοιχα ελληνικές επιχειρήσεις επενδύουν στην 

εξόρυξη, τη µεταφορά ή την εµπορία ενέργειας σε αραβικές χώρες όπως 

π.χ. τα ΕΛΠΕ στη Λιβύη και την Αίγυπτο. 

 

2.  Ένας ιδιαίτερα σηµαντικός τοµέας είναι επίσης η ναυτιλία. Η 

Ελλάδα, διαθέτει τον µεγαλύτερο εµπορικό στόλο στον κόσµο, ο οποίος 

παραδοσιακά µεταφέρει πετρέλαιο αλλά και προϊόντα του από τις 

παραγωγές αραβικές χώρες στις διεθνείς αγορές. Καλώντας σας να 

εκµεταλλευθείτε την εµπειρία και ευελιξία του ελληνόκτητου εµπορικού 

στόλου, θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι η ελληνική εφοπλιστική κοινότητα 

έχει την δύναµη να εξελιχθεί στον µεγαλύτερο πελάτη της εξαγωγικής 

δραστηριότητας αραβικών χωρών στον συγκεκριµένο τοµέα.  

 

3. Ο µελετητικός και κατασκευαστικός τοµέας αποτελούν επίσης 

σηµαντικούς τοµείς µε εξαιρετικές προοπτικές αναβάθµισης στο πλαίσιο της 

διµερούς οικονοµικής συνεργασίας. Ήδη σε πολλές αραβικές χώρες αλλά 

και χώρες του Κόλπου παρατηρείται έντονη κατασκευαστική δραστηριότητα 
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και ελληνικοί µελετητικοί και κατασκευαστικοί όµιλοι, µε εµπειρία σε µεγάλα 

έργα, λόγω των πρόσφατων Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας, έχουν την 

δυνατότητα να δραστηριοποιηθούν στην περιοχή, µεταφέροντας την 

ελληνική εµπειρία και τεχνογνωσία. 

 

4. Στον τοµέα του τουρισµού, ο στόχος µας είναι διττός: Αφενός µεν η 

προσέλκυση του ενδιαφέροντος Αράβων τουριστών να επισκεφθούν την 

Ελλάδα, καθότι η χώρα µου, ως τουριστικός προορισµός, συνδυάζει την 

πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά, τη φυσική οµορφιά και το ιδανικό κλίµα. 

Και αφετέρου η προσέλκυση αραβικών επενδυτικών κεφαλαίων για την 

πραγµατοποίηση µεγάλης κλίµακας τουριστικών µονάδων, ενδεχοµένως και 

από κοινού µε τους Έλληνες επιχειρηµατίες, εκµεταλλευόµενοι το εύκρατο 

κλίµα, τις ήδη υπάρχουσες υποδοµές, τις καλλονές της χώρας αλλά και την 

πολιτιστικά ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα ενδοχώρα για τουρισµό υψηλές 

ποιότητας.  

 

5. Η πλούσια αγροτική παράδοση των χωρών µας προσφέρει επίσης 

σηµαντικές δυνατότητες συνεργασίας. Η Ελλάδα διαθέτει φηµισµένα 

αγροτικά προϊόντα υψηλής ποιότητας και διατροφικής αξίας. Η µεσογειακή 

διατροφή, όπως όλοι γνωρίζουµε, έχει καταστεί συνώνυµο της ευζωΐας και 

της µακροζωΐας Προϊόντα όπως το ελαιόλαδο, η µαστίχα, ο κρόκος, τα 

κρασιά, τα φρούτα, τα λαχανικά, είναι µοναδικά στο είδος τους και ιδιαιτέρως 

αρεστά στο διεθνές καταναλωτικό κοινό. Για την προώθηση των 

επιχειρηµατικών σχέσεων των χωρών µας, η Κυβέρνησή µας ενθαρρύνει τη 

συνεργασία µεταξύ των εµπορικών και επιχειρηµατικών κοινοτήτων µας, 

µέσω ανταλλαγής εµπορικών αποστολών, προώθησης ειδικών εκδηλώσεων 

σχετικών µε τις ελληνοαραβι-κές εµπορικές σχέσεις, συµµετοχής σε 

Εµπορικές Εκθέσεις, εξαγωγής τεχνογνωσίας κλπ. 

(Στυλιανίδης Ε., 2006) 
 

Η νέα λογική της σύγχρονης οικονοµικής ανάπτυξης της Ελλάδος 

βασίζεται στην έννοια της εξωστρέφειας, η οποία υπηρετείται από τη 

δραστήρια πλέον οικονοµική µας διπλωµατία. Επιδιώκεται η ενίσχυση του 

εξαγωγικού εµπορίου, η προσέλκυση ξένων επενδύσεων και η ενθάρρυνση 
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της διεθνούς οικονοµικής δράσης των Ελλήνων µέσω της ναυτιλίας, του 

εµπορίου και των επενδύσεων. Αναζητείται η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, η επίτευξη οικονοµιών κλίµακας 

µέσω συνεργασιών, η δηµιουργία επιχειρηµατικών συµµαχιών και η είσοδος 

σε νέες αναπτυσσόµενες αγορές και τοµείς επιχειρηµατικής δράσης. Και ο 

Αραβικός κόσµος αποτελεί ιδανικό χώρο για τις δράσεις αυτές. 

 

Η Ελλάδα συνεχίζει µε εντεινόµενους ρυθµούς την προσπάθειά της 

για εκσυγχρονισµό και βελτίωση των υποδοµών της, τη µετεξέλιξή της από 

χώρα κατανάλωσης σε χώρα παραγωγής και διαµετακόµισης ενέργειας και 

την ανάπτυξή της ως κέντρο παροχής υψηλής ποιότητας υπηρεσιών σε 

κρίσιµους τοµείς επιχειρηµατικής δράσης, ώστε να µπορεί να εµφανίζεται όχι 

πλέον ως µια µικρή κλειστή αγορά των 11 εκ. καταναλωτών, αλλά ως το 

σύγχρονο κέντρο µιας ευρύτερης και πολυδιάστατης αγοράς εκατοντάδων 

εκατοµµυρίων πολιτών. Η αγορά αυτή περιλαµβάνει τα σύγχρονα ανοίγµατα 

της ελληνικής οικονοµικής διπλωµατίας, δηλαδή τη Ν.Α. Ευρώπη, τη Μαύρη 

Θάλασσα, τη Μεσογειακή Λεκάνη, τη Μέση Ανατολή και τις χώρες του 

Κόλπου. 

 

Βασικός στόχος της Ελληνικής πολιτικής είναι να προωθήσουµε στη 

διεθνή επιχειρηµατική κοινότητα την εικόνα της χώρας µας ως κέντρου 

εγκατάστασης των στρατηγείων και των διαχειριστικών ή ερευνητικών 

κέντρων µεγάλων επιχειρήσεων που προσβλέπουν στην ευρύτερη αγορά 

της περιοχής µας. Προς την κατεύθυνση αυτή αναπτύσσονται δράσεις είτε 

περιφερειακές είτε επικεντρωµένες σε συγκεκριµένους επιχειρηµατικούς και 

οικονοµικούς κλάδους. 

 

Η ελληνική Κυβέρνηση έχει εκφράσει και ήδη υλοποιεί την πολιτική 

θέση ότι η γεωγραφική γειτνίαση δεν είναι αξιοποιήσιµη από µόνη της, εάν 

παράλληλα δεν συντρέχουν και άλλες προϋποθέσεις όπως: 

·          οι καλές σχέσεις µεταξύ των δύο λαών, 

·          οι καλές πολιτικές σχέσεις µεταξύ των κυβερνήσεων, 

·          οι καλές οικονοµικές σχέσεις µεταξύ των αγορών, 
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·          οι σύγχρονες υποδοµές, 

·          η σταθερότητα του νοµοθετικού πλαισίου των υπόψη χωρών 

και 

·          η επάρκεια φθηνής ενέργειας 

 

Η Ελλάδα αποτελεί µία ασφαλή αγορά µε τη θεσµική σταθερότητα του 

κράτους - µέλους της Ε.Ε. Οι σύγχρονες υποδοµές, που ολοκληρώθηκαν 

ενόψει της διοργάνωσης των Ολυµπιακών αγώνων, στους τοµείς των 

µεταφορών, τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας, παράλληλα µε το νέο 

Αναπτυξιακό νόµο περί ενίσχυσης των ιδιωτικών επενδύσεων, παρέχουν 

ικανά και ελκυστικά κίνητρα για την προσέλκυση ξένων επενδυτών. Η νέα 

φορολογική µεταρρύθµιση που η ελληνική Κυβέρνηση υιοθέτησε πρόσφατα, 

ο νέος νόµος που αφορά στις συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, ο 

περιορισµός της γραφειοκρατίας, οι αποκρατικοποιήσεις, η αξιοποίηση της 

ακίνητης περιουσίας του ∆ηµοσίου, αλλά και η απελευθέρωση της αγοράς 

ενέργειας, αποτελούν πρωτοβουλίες που µεταβάλλουν το επιχειρηµατικό 

σκηνικό και ανοίγουν µια νέα εποχή στις επενδυτικές ευκαιρίες. 

 

Ταυτόχρονα, η ελληνική επιχειρηµατική κοινότητα διαθέτει ορισµένα 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν κατάλληλα 

από επιχειρηµατίες τρίτων χωρών. Οι Έλληνες επιχειρηµατίες διαθέτουν:  

-                      αποτελεσµατικά δίκτυα σε όλες αυτές τις χώρες,  

-                      γνώση της νοοτροπίας των αγορών,  

-                      κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό υψηλής εξειδίκευσης 

και  

-                      ευρωπαϊκή τεχνογνωσία. 

 

Πιστεύω ότι οι εµπειρίες από τη µέχρι σήµερα επιτυχή ελληνική 

επιχειρηµατική δραστηριοποίηση στα Βαλκάνια και στην Κεντρική και 

Ανατολική Ευρώπη µπορούν να αποτελέσουν παράγοντα δυναµικής 

ενεργοποίησης των συνεργασιών Ελλήνων και Αράβων επιχειρηµατιών. 
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Όλα τα παραπάνω έχουν προσδώσει µια δυναµική, η οποία 

αντικατοπτρίζεται στις διµερείς συναλλαγές της Ελλάδος µε τις χώρες του 

Αραβικού κόσµου. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας της Ελλάδος, η αξία των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ της 

Ελλάδος και του συνόλου των Αραβικών χωρών σχεδόν διπλασιάσθηκε τα 

τελευταία χρόνια. Συγκεκριµένα, το 2005 σηµειώθηκε αύξηση της τάξεως του 

35,5% και από 3,9 δισ. Ευρώ το 2004, ο όγκος συναλλαγών έφθασε στα 5,3 

δισ. Ευρώ το 2005. Όσον αφορά στις ελληνικές εξαγωγές προς τις αραβικές 

χώρες, αυτές ανήλθαν στα 987 εκατ. Ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση 42% σε 

σύγκριση µε το προηγούµενο έτος. Η αξία των αντίστοιχων εισαγωγών µας 

επίσης σηµείωσε αύξηση κατά  35% και από 3,2 δισ. Ευρώ το 2004 ανήλθε 

σε 4,3 δισ. Ευρώ το 2005. (Στυλιανίδης Ε., 2006) 

 

 

Όσον αφορά στις επενδύσεις, υπάρχουν µεγάλες δυνατότητες για 

κοινοπραξίες µεταξύ ελληνικών και αραβικών εταιριών στους τοµείς των 

κατασκευών, στον τουρισµό, στις αεροπορικές µεταφορές και στον τοµέα 

των ναυπηγο-επισκευαστικών εργασιών. Η ανάληψη τέτοιας µορφής 

επενδυτικών πρωτοβουλιών µε παράλληλη δραστηριοποίηση σε Βαλκάνια, 

Ανατολική Ευρώπη και Εύξεινο Πόντο µπορεί να καταστεί αµοιβαία 

επωφελής. 

 

2.1 Επενδυτικές ευκαιρίες στα Αραβικά κράτη 

 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια σηµαντική αύξηση των  

ελληνικών εξαγωγών της Ελλάδας προς τις αραβικές χώρες  στα πλαίσια 

των συνολικών εµπορικών συναλλαγών της Ελλάδας µε τις χώρες αυτές . 

Επιπλέον υπάρχουν ελληνικές επενδύσεις στις αραβικές χώρες , 

κυρίως στην Αίγυπτο, και θα µπορούσε, από ό,τι διαφάνηκε από τις 

εισηγήσεις, να υπάρξει ακόµα µεγαλύτερη ροή επενδύσεων από την Ελλάδα 

προς τις αραβικές χώρες . Οι παλαιές καλές και ανεπτυγµένες οικονοµικές 

σχέσεις που είχαν οικοδοµηθεί τη δεκαετία του 70 και του 80 αναβιώνουν και 
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πάλι. Οι αποδείξεις αυτής της θετικής εξέλιξης είναι αρκετές και σε αρκετές 

περιπτώσεις εντυπωσιακές.   

Επίσης πάνω από 15 εργοστάσια ελληνικής ιδιοκτησίας εδρεύουν σε 

αραβικές χώρες.   

 

Οι εξαγωγές της Ελλάδας αυξήθηκαν στον αραβικό κόσµο µε ρυθµό 

60% το 2006 σε σχέση µε το 2005, ενώ το 2005 αυξήθηκαν κατά 32% σε 

σχέση µε το 2004 και κατά 84% σε σχέση µε το 2003.  

 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις που είχαν αποσυρθεί εµπορικά από τη 

Μέση Ανατολή και το αραβικό Μαγκρέµπ δηλαδή τη Βόρεια Αφρική, 

επιστρέφουν δυναµικά στην περιοχή.    

 

Στην Αίγυπτο και τη Λιβύη φιλοξενούνται ήδη ελληνικά επιχειρηµατικά 

συµφέροντα τα οποία στο πλαίσιο κοινοπραξιών πραγµατοποιούν έρευνες 

για τον εντοπισµό και την εκµετάλλευση κοιτασµάτων αργού πετρελαίου και 

φυσικού αερίου. Ενώ η Αλγερία αποτελεί από ετών προµηθευτή της χώρας 

µας σε φυσικό αέριο.   

 

Τα δύο διυλιστήρια της χώρας µας προµηθεύονται πετρέλαιο από τις 

αραβικές χώρες και επιστρέφουν ένα µικρό µέρος αυτών µε τη µορφή 

καυσίµων.  

 

Οι κατασκευαστικές µας εταιρείες συµµετέχουν ξανά σε πάρα πολύ 

µεγάλα κατασκευαστικά προγράµµατα.    

 

Η Ελλάδα αποτελεί µια παραδοσιακά φίλη χώρα των αραβικών 

κρατών και έχει δυνατούς ιστορικούς, πολιτισµικούς και εµπορικούς δεσµούς 

µαζί τους από την αρχαιότητα ως τις ηµέρες µας.  

 

Σήµερα το γεγονός ότι είµαστε µέλος της Ενωµένης Ευρώπης και 

αποτελούµε τη φυσική γέφυρα ανάµεσα στην Ευρώπη και τον Αραβικό 
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κόσµο, µπορεί να αξιοποιηθεί ακόµη περισσότερο για το αµοιβαίο 

συµφέρον.  

 

Ο αραβικός κόσµος έχει γνωρίσει σηµαντική οικονοµική ανάπτυξη και 

κοινωνικές αλλαγές µε το πέρασµα του χρόνου και λόγω των τιµών του 

πετρελαίου, έχει πλεόνασµα πόρων που είναι διαθέσιµοι προς επενδύσεις.  

 

Η νέα οικονοµία, οι ελεύθερες ζώνες, οι τοµείς των µεταφορών, του 

εµπορίου, της ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών, των κατασκευών, του 

τουρισµού και τα προγράµµατα ιδιωτικών και δηµόσιων συνεργασιών 

δηµιουργούν το κατάλληλο περιβάλλον συνεργασίας µεταξύ Αραβικών και 

Ελληνικών Εταιρειών.  

 

Η Ελλάδα θέλει να προσελκύσει ξένες επενδύσεις, ειδικά από τον 

αραβικό κόσµο και από την άλλη πλευρά ο Αραβικός Κόσµος παρουσιάζει 

ένα ενθαρρυντικό κλίµα επενδύσεων για να προσελκύσει ξένους επενδυτές, 

εκ των οποίων οι Έλληνες είναι ευπρόσδεκτοι λόγω των πολύ δυνατών 

σχέσεων φιλίας.  

 

2.2 Επενδυτικές ευκαιρίες στην Ελλάδα 

 

Οι επιχειρηµατίες του αραβικού κόσµου θα πρέπει να γνωρίζουν ότι 

σήµερα η Ελλάδα παρουσιάζει εξαιρετικές επενδυτικές ευκαιρίες. Πιο 

συγκεκριµένα ο  νέος  αναπτυξιακός νόµος δίνει ισχυρά κίνητρα σε όλους 

όσους θέλουν να επενδύσουν στην χώρα µας. Επιπλέον ο νέος 

φορολογικός νόµος µειώνει σηµαντικά τη φορολογία στις επιχειρήσεις. 

Επίσης ο νέος νόµος για το Εµπόριο έχει ήδη δηµιουργήσει ένα µεγάλο κύµα 

επενδύσεων που υπερβαίνει το 1,5 δις ευρώ και δηµιουργεί νέες θέσεις 

εργασίας. Η απελευθέρωση δε των αγορών για την ενέργεια και το φυσικό 

αέριο δηµιουργεί νέες σηµαντικές επενδυτικές ευκαιρίες. 

 

Ακόµα ο νόµος για τις Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα 

συµβάλει στην πραγµατοποίηση µιας σειράς επενδύσεων σε κοινωνικές 
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υποδοµές που σε διαφορετική περίπτωση δεν θα γινόντουσαν ποτέ ή θα 

γινόντουσαν µε το πέρας αρκετών ετών.   

 

Τα νέα εµπορευµατικά κέντρα και ο εκσυγχρονισµός των λιµανιών της 

χώρας αναβαθµίζουν το ρόλο της χώρας και προσελκύουν ήδη το 

επενδυτικό ενδιαφέρον µεγάλων κεφαλαίων από το εξωτερικό.   

 

Τα µεγάλα προγράµµατα ανάπλασης και ανακατασκευής των 

περιοχών στο Ελληνικό, το Βοτανικό και τη ∆ραπετσώνα αλλάζουν την 

εικόνα της Αθήνας αλλά και δηµιουργούν τεράστιες επενδυτικές ευκαιρίες. 

 

Ευκαιρίες δίνονται και µε την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων 

της Εταιρείας Τουριστικών Ακινήτων και της Κτηµατικής Εταιρείας του 

∆ηµοσίου καθώς επίσης και µε την αναζήτηση στρατηγικού εταίρου στον 

Οργανισµό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδας, το σχέδιο κατασκευής νέων µεγάλων 

εµπορικών κέντρων και ψυχαγωγικών πάρκων, το σχέδιο αξιοποίησης των 

Ολυµπιακών Εγκαταστάσεων,  το πρόγραµµα κατασκευής µεγάλων έργων 

υποδοµής ύψους 14 δις ευρώ.  

 

∆εν πρέπει να ξεχάσουµε το νέο χωροταξικό σχεδιασµό και τα ειδικά 

χωροταξικά σχέδια για τον τουρισµό, τη βιοµηχανία και τις ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας, την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού, την κατασκευή των 

νέων ευρυζωνικών δικτύων και το πρόγραµµα για τη Ψηφιακή Σύγκλιση, την 

ενδυνάµωση και την περαιτέρω ανάπτυξη της ιδιωτικής ασφαλιστικής 

αγοράς.  

 

Η ισχυρή παρουσία των ελληνικών επιχειρήσεων στις νέες αγορές της 

νοτιοανατολικής αγοράς είναι ένας παράγοντας που ενδυναµώνει την 

αξιοπιστία της χώρας µας.        

 

Η Ελλάδα επίσης ως χώρα µέλος της Ένωσης της Ευρώπης έχει 

διασφαλίσει σηµαντικούς οικονοµικούς πόρους για την περίοδο 2007-2013. 

Η αξιοποίηση του ∆’ ΚΠΣ η οποία µαζί µε την εθνική και ιδιωτική συµµετοχή 
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δηµιουργούν ένα ευρύ χρηµατοδοτικό πλαίσιο ύψους 40 δις ευρώ για την 

περίοδο 2007 -2013.  Το πρόγραµµα έρευνας και τεχνολογίας µας δίνει 

δυνατότητα απορρόφησης 2,3 δις ευρώ. Η νέα κοινή αγροτική πολιτική µας 

διασφαλίσει ενισχύσεις ύψους 22 δις ευρώ.  

 

Όλα τα παραπάνω δηµιουργούν νέες µεγάλες επενδυτικές ευκαιρίες 

για όσους ξένους επενδυτές θέλουν και επιθυµούν να επενδύσουν σε µια 

χώρα η οποία χαρακτηρίζεται από υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, πολιτική 

σταθερότητα και από συνέπεια στην υποστήριξη της ειρήνης, και της 

εφαρµογής του διεθνούς δικαίου σε όλα τα µήκη και τα πλάτη του πλανήτη 

µας. Να αναφέρουµε εδώ και την πρόσφατη είσοδο επενδυτικών αραβικών 

κεφαλαίων στον ελληνικό τραπεζικό τοµέα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα της 

οποίας είναι και η πρόσφατη επένδυση του DUBAI INVESTMENT GROUP, 

που συµµετείχε στη  MARFIN FINANCIAL GROUP.  

Η συνεργασία µε τις διπλωµατικές και επιχειρηµατικές δυνάµεις του 

αραβικού κόσµου θα βοηθήσει να αναπτύξουµε ακόµα περισσότερο την 

Ελληνική οικονοµία. 

  

 
2.3 Εµπόριο, Μεταφορές & Ναυτιλία  
 
 

Tα τελευταία χρόνια γνώρισαν εντυπωσιακή αύξηση στις συναλλαγές 

και στο εµπορικό ισοζύγιο µεταξύ της Ελλάδας και των Αραβικών χωρών , η 

οποία πλησιάζει το 50% αποτυπώνοντας έτσι την τάση για περαιτέρω 

αναβάθµιση των εµπορικών σχέσεων . Εξάλλου , η Ελλάδα ως φυσική πύλη 

εισόδου προς τα Βαλκάνια µπορεί να αποτελέσει το ΄΄ στρατηγικό εφαλτήριο 

΄΄ των Αραβικών χωρών για την προσέγγιση στις αγορές της Ευρώπης .  

 

Από την άλλη πλευρά , οι διευκολύνσεις και οι προσβάσεις που 

προσφέρουν οι ελεύθερες εµπορικές ζώνες όπως το Ντουµπάι, κυρίως στις 

Αραβικές χώρες, συµβάλλουν στη δηµιουργία ενιαίας οικονοµικής συµµαχίας 

στην αγορά προϊόντων, υπηρεσιών και στον τοµέα των επενδύσεων, 

δηµιουργώντας µια σταθερή βάση για ανάληψη επιχειρηµατικών 
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πρωτοβουλιών, αµοιβαίες συνεργασίες και επενδυτικές ευκαιρίες από 

Ελληνικής πλευράς . 

 

Επιπλέον η ραγδαία ανάπτυξη του παγκόσµιου εµπορίου  αυξάνει 

αναγκαστικά και κατακόρυφα τις διαµετακοµιστικές ανάγκες  και τόσο η 

Ελλάδα όσο και ο Αραβικός κόσµος επιδιώκουν να ανταποκριθούν στις νέες 

προκλήσεις. Η στρατηγική θέση της Ελλάδας και το υψηλό επίπεδο 

ναυτιλιακού know - how  θεωρούνται σηµαντικά πλεονεκτήµατα από τα 

οποία µπορούν να επωφεληθούν οι Αραβικές χώρες. Γι’ αυτό άλλωστε έχει 

εκδηλωθεί και έντονο ενδιαφέρον από την Dubai port  Authority. Παράλληλα 

η Ελληνική Κυβέρνηση προετοιµάζει το έδαφος για τον εκσυγχρονισµό των 

Ελληνικών λιµένων µε προϋπολογισµό ύψους 6 δις ευρώ . Οι ξένοι 

επενδυτές και κυρίως οι Άραβες σίγουρα θα ωφεληθούν από τα 

πλεονεκτήµατα αυτά και τη γεωγραφική θέση της Ελλάδας. 

 

Εξετάζονται , επίσης, οι δυνατότητες της ναυτιλιακής σύνδεσης 

µεταξύ των Ελληνικών και Αραβικών λιµένων, όπως η 

επαναδραστηριοποίηση της απευθείας εµπορικής σύνδεσης (Βόλου – 

Ταρτούς ή Λατάκειας ) µε τη Συρία, και την αδελφοποίηση των Συριακών και 

Ελληνικών λιµένων, παράλληλα µε τη δηµιουργία αντίστοιχης γραµµής 

Κρήτη – Λιβύη . Στο χρηµατοοικονοµικό τοµέα µελετάται η εισαγωγή µίας 

Ελληνικής Ναυτιλιακής Εταιρίας στο χρηµατιστήριο του Dubai . Επίσης , 

υποστηρίζεται η ίδρυση µικτών Ελληνο-Αραβικών ναυτιλιακών εταιριών . 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα Αραβικά λιµάνια εκσυγχρονίζονται και 

αναπτύσσονται διευκολύνοντας  ταυτόχρονα τις διοικητικές και τελωνειακές  

διαδικασίες µε σκοπό την ανάπτυξη των εµπορικών ανταλλαγών και την 

ακτοπλοϊκή διακίνηση των επιβατών . 

 

 Στον τοµέα των αεροµεταφορών υπάρχει ευρύ πεδίο περαιτέρω 

ανάπτυξης της Αραβο- Ελληνικής συνεργασίας µε τη δηµιουργία 

περισσότερων απευθείας αεροπορικών συνδέσεων - κατά το πρότυπο της 
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νέας γραµµής Αθήνα – Κάιρο , που ανέλαβε    πρόσφατα η Aegean Airlines, 

συµβάλλοντας έτσι σε µεγαλύτερο άνοιγµα και ανταγωνισµό . 

 

∆ιαπιστώνεται επίσης, η ανάγκη δηµιουργίας απευθείας αεροπορικών 

συνδέσεων µεταξύ Αθήνας και αρκετών Αραβικών πρωτευουσών , κυρίως 

µε όσες έχουν µεγάλη κίνηση, όπως το Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας  και η 

Τρίπολη της Λιβύης , κάτι το οποίο θα προωθήσει τη  µετακίνηση των 

επιβατών , τουριστών , επιχειρηµατιών και το άνοιγµα καινούριων αγορών . 

 
 
2.4 Ενέργεια & Ανανεώσιµες Πηγές 
 
 

Στον τοµέα της Ενέργειας και των Ανανεώσιµων πηγών τα περιθώρια 

στενότερης συνεργασίας ανάµεσα στην Ελλάδα και τον Αραβικό κόσµο είναι 

µεγάλα . Πέρα από τις υπάρχουσες σχέσεις και συµπράξεις ,όπως η κάλυψη 

κατά µέσο όρο >60% των ετησίων αναγκών της Ελλάδας σε πετρέλαιο από 

τις πετρελαιοπαραγωγές Αραβικές χώρες, κυρίως από Λιβύη και Σαουδική 

Αραβία . 

 

Επίσης, η Ελλάδα εισάγει υγροποιηµένο Φυσικό Αέριο από την 

Αλγερία . Από την άλλη τα αραβικά κεφάλαια συµµετέχουν σε ελληνικές 

εταιρίες πετρελαιοειδών (Saudi Aramco & Motor Oil Hellas ) και  κάνουν 

επενδύσεις σε  ελληνικές εταιρίες, όπως ΕΛΛΠΕ &  Kriti Oil ,για έρευνες 

εξεύρεσης κοιτασµάτων υδρογονανθράκων σε Αίγυπτο , Λιβύη και Υεµένη . 

Οι ευκαιρίες παρουσιάζονται και σε άλλους τοµείς . Στην ηλεκτρική ενέργεια 

,για παράδειγµα, µε τη δηµιουργία του ¨ ∆ακτυλίου Ηλεκτρικής Ενέργειας  

Μεσογείου ¨ (διασύνδεση ηλεκτρ. δικτύων χωρών Ευρωµεσογειακής 

συνεργασίας – µε το ηλεκτρ. ∆ίκτυο της Ευρωπαϊκής Ένωσης , µέσο 

Ελλάδας, Γαλλίας και Ισπανίας ) . Έτσι, η Ελλάδα καθίσταται ταυτόχρονα 

κόµβος και πύλη για την προσέγγιση µιας τεράστιας αγοράς 400 εκατ. 

Ανθρώπων . 

 

Πρόθεση της ∆.Ε.Η είναι να προβεί σε επενδύσεις στον Αραβικό 

κόσµο µέσω µικτών επιχειρήσεων στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών 
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λόγω της σπουδαιότητας και των ευκαιριών που προσφέρει, σύµφωνα µε τις 

οικονοµικές εξελίξεις και την αυξανόµενη ζήτηση . 

 

Η Ελλάδα διαθέτει τεράστιες δυνατότητες σε ηλιακή και αιολική 

ενέργεια και έχει αρχίσει να πραγµατοποιεί σηµαντικές επενδύσεις στους 

τοµείς αυτούς, αναπτύσσοντας παράλληλα και την σχετική τεχνογνωσία. 

Αυτή την τεχνογνωσία   µπορεί να εξαγάγει προς τον Αραβικό κόσµο, που 

διαθέτει άφθονη ανεκµετάλλευτη ηλιακή και αιολική ενέργεια  συµβάλλοντας 

έτσι  στη διάθεση και εξοικονόµηση ενέργειας . 

 

Κοινή είναι η διαπίστωση για τη σηµασία της συνεργασίας σε αυτό το 

πλαίσιο, για την ανταλλαγή εµπειριών και πληροφοριών και για την 

εκπαίδευση . 

 

 

2.5 Τουρισµός  
 
 

Η εξαιρετική πολιτιστική κληρονοµιά των χωρών της περιοχής, η 

γεωγραφική εγγύτητα και η ιστορική παράδοση αποτελούν τη βάση για την 

ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας. Τα κοινά στοιχεία και η τεράστια 

κληρονοµιά της Ελλάδας και των Αραβικών χωρών στον τουριστικό τοµέα, 

καθώς και οι υπάρχουσες υποδοµές, συνθέτουν το ανταγωνιστικό τους 

πλεονέκτηµα και δηµιουργούν ένα πρόσθετο πεδίο επενδυτικών ευκαιριών . 

 

Στο πλαίσιο αυτό αναδεικνύονται τρεις βασικοί πυλώνες συνεργασίας 

της Ελλάδας µε τις Αραβικές χώρες :  

 

* Η προσέλκυση τουριστών από την Ελλάδα προς τις Αραβικές χώρες 

και το αντίστροφο . 

* Η δηµιουργία κοινών < πακέτων > µε έµφαση στον πολιτισµό και 

την ιστορία για την προσέλκυση επισκεπτών από τρίτες χώρες οι οποίοι 

επιθυµούν να ταξιδέψουν σε περισσότερες από µία χώρα σε ένα ταξίδι τους 

( τουριστική περιφέρεια ) . 
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* Η αξιοποίηση επενδυτικών προγραµµάτων για τη δηµιουργία 

τουριστικών έργων στην Ελλάδα από Άραβες επενδυτές , αλλά και στις 

Αραβικές χώρες για Έλληνες επενδυτές . 

 

Ο τουρισµός διαδραµατίζει σπουδαίο ρόλο στην ανάπτυξη των 

χωρών και των περιφερειών. Μια χώρα µπορεί να µετατραπεί σε οικονοµική 

δύναµη στην περίπτωση που αξιοποιήσει όλες τις τουριστικές της υποδοµές.  

 

Να αναφέρουµε και το παράδειγµα του Λιβάνου µε τις µεγάλες ζηµιές 

που υπέστη ο τουριστικός τοµέας στη χώρα εξαιτίας της βάρβαρης 

Ισραηλινής επίθεσης που διήρκησε 33 ηµέρες .  

 

Ο Υπουργός Τουρισµού του Λιβάνου έχει ευχαριστήσει επισήµως την 

Ελλάδα, επειδή ήταν η πρώτη Ευρωπαϊκή χώρα που πρόσφερε βοήθεια στη 

χώρα του, υπογραµµίζοντας ότι η ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα έχει ήδη 

δροµολογηθεί. Κάλεσε επίσης την Ελληνική πλευρά να υποστηρίξει την 

πορεία αυτ, µε την ενίσχυση της ακτοπλοΐας και του πολιτιστικού  τουρισµού, 

ζητώντας τη λήψη ψηφισµάτων που να φωτίζουν την πορεία µε σκοπό την 

κατάρτιση σχεδίων και προγραµµάτων για την ανάπτυξη του Λιβάνου και 

ιδιαίτερα του τουριστικού τοµέα. Κλείνοντας την ευχαριστία του πρόσθεσε 

επίσης ότι οι Άραβες λέγανε παλιά ότι ο Καχτάν είναι αδελφός του Ιονάν 

(‘Ελληνα), θέλοντας να αναδείξουν τη συγγένεια και τη σχέση µεταξύ των 

δύο µεγαλειωδών πολιτισµών . 
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2.6 ∆ηµόσια Έργα & Κατασκευές   

 

Στον τοµέα των κατασκευών το ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως στη 

δραστηριοποίηση ελληνικών κατασκευαστικών εταιριών στις Αραβικές 

χώρες, διότι απλούστατα µπορούν πλέον τόσο από άποψη µεγέθους όσο 

και από άποψη τεχνογνωσίας και συσσωρευµένης κατασκευαστικής 

εµπειρίας, να σταθούν ισάξια απέναντι στο διεθνή ανταγωνισµό. 

 

Ταυτόχρονα ,πολλές από αυτές έχουν αποκτήσει, τα τελευταία 

χρόνια, εξειδίκευση και στην κατασκευή έργων στον τοµέα των 

υδρογονανθράκων (Πετρέλαιο και Φυσικό Αέριο), τοµέα ειδικού 

ενδιαφέροντος για τον Αραβικό κόσµο.  

 

Εξάλλου, τα Ελληνικά γραφεία µελετών έχουν αποκτήσει διεθνή φήµη 

για την ποιότητα της δουλειάς τους και τις εξαιρετικά ανταγωνιστικές 

αµοιβές. 

 

Ακόµη ο ενδεδειγµένος τρόπος της Αραβο-Ελληνικής συνεργασίας 

είναι η ίδρυση µικτών επιχειρήσεων µε τον ιδιωτικό τοµέα, παράλληλα µε την 

προώθηση του ρόλου των από κοινού εµπορικών αποστολών , πράγµα που 

θα συµβάλλει στην είσοδο περισσότερων Ελληνικών εταιριών στον 

κατασκευαστικό τοµέα  και στον τοµέα των υδρογονανθράκων στο Αραβικό 

κόσµο. 

 

2.7 Υπηρεσίες Υγείας  

 

Έχει διαπιστωθεί µεγάλο Ελληνικό ενδιαφέρον για την Αραβική 

περιοχή όσον αφορά και τις Υπηρεσίες Υγείας, ενός τοµέα µε µεγάλη 

σηµασία παρά το γεγονός ότι είναι περιορισµένου ενδιαφέροντος όσον 

αφορά στην ανάπτυξη διµερών σχέσεων των Αραβικών χωρών µε την 

Ελλάδα . 
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Εν τούτοις υπάρχει προοπτική ενδυνάµωσης των σχέσεων ανάµεσα 

στους φορείς υγείας και στην προώθηση του ρόλου του ιδιωτικού τοµέα .  

 

Οι µορφές συνεργασίας δύνανται να επικεντρωθούν στον κοινό 

σχεδιασµό προγραµµάτων ιατρικής έρευνας, ανάπτυξης και εκπαίδευσης 

ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού από νοσηλευτικά ιδρύµατα και 

πανεπιστήµια, στις κοινές δράσεις στον τοµέα προληπτικής ιατρικής, την 

κατασκευή, τον εξοπλισµό και τη βελτίωση των υποδοµών νοσοκοµείων, 

ιατρικών και διαγνωστικών κέντρων . Όλα αυτά έρχονται να συµπληρώσουν 

¨παραδοσιακούς ¨ τοµείς, όπως η παροχή υπηρεσιών υγείας και 

περίθαλψης, η ανταλλαγή ιατρικής γνώσης και τεχνογνωσίας, δίνοντας το 

στίγµα για την κατεύθυνση της µελλοντικής Αραβο-Ελληνικής συνεργασίας . 

 

Επίσης υπάρχουν οι δυνατότητες παροχής ιατρικών υπηρεσιών και 

επενδύσεων µε τη σύµπραξη Ελληνικών και Αραβικών εταιριών, όπως 

γινόταν και στη δεκαετία του εξήντα και εβδοµήντα ο ρόλος της Ελλάδας είχε 

επικεντρωθεί στον τοµέα της επιµόρφωσης και εκπαίδευσης πλήθους 

Αράβων ιατρών και χειρούργων, που αποφοίτησαν από Ελληνικά 

πανεπιστήµια και κατέχουν σηµαντικές θέσεις στην Ελλάδα και τον Αραβικό 

χώρο. 

 

Σηµαντικά βήµατα έχουν γίνει επίσης όσον αφορά την 

παγκοσµιοποίηση του τοµέα υγείας, τη συνειδητοποίηση της σηµασίας του 

τουρισµού υγείας και την αναγκαιότητα ανάπτυξης άλλων δοµών ,όπως 

συγκοινωνιών, ασφάλειας, τηλεπικοινωνιών και την εφαρµογή της 

αξιοπιστίας και της διαφάνειας µε σκοπό την ανάπτυξη νέων τουριστικών και 

νοσηλευτικών υπηρεσιών. Επίσης, µε τα προγράµµατα ιδιωτικοποίησης  

προσελκύονται Αραβικές και Ελληνικές επενδύσεις για κοινές επιχειρήσεις, 

πράγµα που επιφέρει περισσότερα κέρδη και  µεταφορά της τεχνογνωσίας 

σε αυτόν το σηµαντικό τοµέα, όπου κάθε κράτος προβαίνει σε 

αναδιάρθρωση και προσέλκυση κεφαλαίων . 
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2.8 Εκπαίδευση    

 

Συνειδητοποιώντας τη σηµασία της γνώσης και της εκπαίδευσης, η 

Ελλάδα και οι Αραβικές χώρες δείχνοντας κατανόηση ο ένας στον άλλο 

ειδικά στη σηµερινή παγκόσµια συγκυρία  για λόγους γεωπολιτικούς , 

ιστορικούς , πολιτιστικούς και οικονοµικούς , δίνουν έµφαση και επενδύουν 

στο ανθρώπινο κεφάλαιο για την περαιτέρω προσέγγιση Αράβων και 

Ελλήνων . 

 

Για το λόγο αυτόν έχουν προταθεί τα εξής :  

 

* Ίδρυση τµήµατος Αραβικών Σπουδών σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ελληνικά Ιδρύµατα µε δυνατότητα σπουδών σε θέµατα γλώσσας , 

πολιτισµού και οικονοµίας του Αραβικού κόσµου . 

 

* Οι συνεργασίες µεταξύ Αραβικών και Ελληνικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυµάτων στην εκπαίδευση και κατάρτιση διδακτικού και ερευνητικού 

προσωπικού, στην ανταλλαγή φοιτητών, σε κοινά µεταπτυχιακά 

προγράµµατα  θεωρούνται µεγάλης σηµασίας επένδυση µε µακροπρόθεσµη 

απόδοση (όπως πάντοτε η εκπαίδευση θεωρείται µακροπρόθεσµη 

επένδυση). 

 

* Μεγάλης σηµασίας και µάλιστα άµεσης απόδοσης επένδυση 

θεωρείται η διοργάνωση κοινών σεµιναρίων επιµόρφωσης και κατάρτισης σε 

οικονοµικά, εµπορικά  και πολιτιστικά θέµατα από τα µικτά επιµελητήρια, 

επιχειρήσεις και άλλους φορείς. 

 

* Για τη γεφύρωση του γνωστικού χάσµατος µεταξύ των δύο πλευρών 

κυρίως σε ιστορικό και πολιτιστικό επίπεδο είναι αναγκαία η µετάφραση 

αρκετών βιβλίων από τα αραβικά και αντίστροφα. Επίσης, έχει προταθεί η 

ιδέα έκδοσης Αραβο-ελληνικού και Ελληνο-αραβικού λεξικού , κάτι το οποίο 

λείπει από τις Αραβικές και Ελληνικές βιβλιοθήκες. 
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* Σηµαντικός είναι και ο ρόλος των Αραβικών πολιτιστικών κέντρων 

στην Ελλάδα για τη συνέχιση της Αραβο-Ελληνικής πολιτιστικής παράδοσης 

. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ελληνικά µορφωτικά και εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

συµµετείχαν στο παρελθόν- και συνεχίζουν -στην εκπαίδευση και κατάρτιση 

Αράβων που δραστηριοποιούνται  σε επιχειρήσεις του ελληνικού χώρου 

 

2.9 Η Ελλάδα βάση διείσδυσης των Αραβικών κρατών στην 
Ευρώπη  
 
 

Η Ελλάδα είναι η πιο κοντινή χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τις 

Αραβικές χώρες , διατηρώντας εξαιρετικές ιστορικές και γεωγραφικές 

σχέσεις και υιοθετώντας νέες ρυθµίσεις που ενθαρρύνουν τον ξένο επενδυτή 

αφού διαθέτει πλήθος ευκαιριών .Εποµένως οι Άραβες µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν την Ελλάδα σαν βάση για διείσδυση στα Βαλκάνια και την 

Ευρώπη.  

 

Προς αυτή την κατεύθυνση οδηγούν οι µεταρρυθµιστικές πολιτικές 

που ακολουθούν οι Αραβικές χώρες για την απελευθέρωση των αγορών και 

των οικονοµιών τους, καθώς και η δηµιουργία Αραβικής ζώνης ελεύθερου 

εµπορίου µε σκοπό την Αραβική οικονοµική συµµαχία για την εξασφάλιση 

της µεγάλης Αραβικής αγοράς των προϊόντων , υπηρεσιών και επενδύσεων 

. Είναι ήδη εµφανής η παρουσία Αραβικών και ξένων εταιριών στην Ελλάδα 

που λειτουργούν ως συντονιστικό κέντρο προς Αραβικές χώρες, Ευρώπη 

και Ασία . 

 

 Ο λόγος για τις εταιρίες CCC & IKEA, οι οποίες  χάρη στο νόµο 89/67 

και τις διευκολύνσεις που τους παρέχονται δραστηριοποιούνται εδώ και 25 

χρόνια στην Ελλάδα . Ο νέος νόµος 3427/05 θεωρήθηκε µε την Ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία µε κεντρική ιδέα το Business Coordination Center σε συνδυασµό 

µε την προβλεπόµενη από τον ΟΟΣΑ µέθοδο ¨cost plus¨. Αυτό συµβάλλει 

στην προσέλκυση εταιριών που δραστηριοποιούνται στην παροχή 

συµβουλευτικών και διοικητικών υπηρεσιών µε ποσοστό κέρδους που δεν 
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µπορεί  να είναι µικρότερο του 5% ,ενώ υπόκεινται στους συντελεστές 

φόρου εισοδήµατος που ισχύουν για όλες τις επιχειρήσεις. 

 

Το πρόβληµα στην Ελλάδα είναι αυτό της γραφειοκρατίας, όπως και 

κάποιες διαδικασίες που επηρεάζουν τη δραστηριότητα των εταιριών, όµως 

οι νοµοθετικές τροποποιήσεις και βελτιώσεις λογικά θα εξαλείψουν αυτά τα 

εµπόδια. 

 

Επιπλέον η περιοχή του Αιγαίου αποτελεί πρώτη προτεραιότητα τόσο 

για την Ελλάδα όσο και για τα αραβικά κράτη, ενώ για την ίδια περιοχή και η 

Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει έργα για περισσότερη συνεργασία µε τους 

επιχειρηµατίες και τις εταιρίες στις Αραβικές χώρες.  Επίσης η 

χρηµατοδότηση του κέντρου προώθησης και υποστήριξης 

επιχειρηµατικότητας, η διοργάνωση συµπληρωµατικών δράσεων, όπως 

οικονοµικά φόρουµ, partenariat και εκθέσεις , συµβάλουν στην εξωστρέφεια 

και την ανάπτυξη της διασυνοριακής συνεργασίας µε τις Αραβικές χώρες. 

 

 

3. Προβλήµατα Ελληνοαραβικών Οικονοµικών 

σχέσεων 

 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε λοιπόν ότι τον τελευταίο καιρό η 

προσπάθεια, που επί χρόνια η Ελλάδα κατέβαλε για προσέλκυση των 

Αραβικών κεφαλαίων, έχει αρχίσει να ευδοκιµεί . Αυτό δε σηµαίνει ότι 

βρισκόµαστε σε µία ιδανική κατάσταση . Υπάρχουν ακόµα πολλά 

προβλήµατα που πρέπει να επιλυθούν. Το Ελληνικό κράτος έχει κάνει 

πολλά για την προσέλκυση των ξένων επενδύσεων, αλλά µένουν ακόµα 

αρκετά να γίνουν, όπως π.χ. η καταπολέµηση της γραφειοκρατίας. 

 

Επιπλέον πολλοί από τους επιχειρηµατίες ενώ θεωρούν ότι οι 

κινήσεις εξωστρέφειάς τους είναι σηµαντικές, πιστεύουν ότι δεν 

υποστηρίζονται επαρκώς από το κράτος. 
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Για την παρούσα κατάσταση, όσον αφορά την εξωστρέφεια των 

ελληνικών επιχειρήσεων, φταίει η κακοδαιµονία του ελληνικού επιχειρείν, 

που προσδιορίζεται από ευθύνες τόσο του κράτους όσο και των ίδιων των 

επιχειρήσεων. Όσον αφορά τις κρατικές ευθύνες, ο Ν. Χριστοδουλάκης 

λειτουργεί ένα όργανο υπό την προεδρία του το οποίο έχει το ρόλο Εθνικού 

Συµβουλίου Εξαγωγών. Στο συµβούλιο αυτό καταγράφονται τα ζητήµατα, οι 

απόψεις και προτείνονται λύσεις. το κράτος πρέπει να άρει τις δυσκολίες 

που δηµιουργεί στις ελληνικές επιχειρήσεις που θέλουν να εξάγουν, όπως 

και στις ξένες επιχειρήσεις που θέλουν να έλθουν στη χώρα µας. Σε ό,τι 

παράγει πλούτο, το ελληνικό κράτος χρειάζεται βελτίωση. Για να είµαστε 

όµως δίκαιοι να αναφέρουµε ότι αντίστοιχα προβλήµατα έχει και ο ιδιωτικός 

τοµέας.  

Ικανοποιηµένος από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης και βολεµένος µε τις 

κοντινές αγορές, ο ιδιωτικός τοµέας δεν ρισκάρει τίποτε, δεν σκέπτεται 

εµπορικά, δεν έχουν ως κριτήριο τις νευραλγικότερες περιοχές. Τα 

προβλήµατα του ιδιωτικού τοµέα, είναι κυρίως προβλήµατα εσωστρέφειας. 

Το ελληνικό επιχειρείν δεν βλέπει τις πηγές παραγωγής του πλούτου µε 

καθαρούς και διαφανείς όρους. (www.economia.gr 2-12-07) 

 

Το ελληνικό κράτος δεν µπορεί να πάρει από το αυτί τους 

επιχειρηµατίες, απλά οφείλει να διευκολύνει ―στο µέτρο που µπορεί― 

υφιστάµενες επιχειρήσεις στην αλλοδαπή, εµπορικές και επενδυτικές, ή 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να µεταβούν στο εξωτερικό αλλά δεν το 

τολµούν.  

 

Από την άλλη µεριά παρ΄ όλες τις προσπάθειες, τις µεταρρυθµίσεις 

και το άνοιγµα των αγορών τους που επιδιώκουν πολλά αραβικά κράτη,– 

πολλές από αυτές  δε µε την αρωγή και της ΕΕ , µε την οποία έχουν ειδική 

σχέση ( Μεσογειακές χώρες)  - προσπαθώντας να βελτιώσουν το επενδυτικό 

τους περιβάλλον και να προσελκύσουν άµεσες επενδύσεις, ιδιαίτερα στον 

τοµέα της απελευθέρωσης της οικονοµίας, παραµένουν ακόµα πολλές 

δυσχέρειες. Παρά τη µεταρρυθµιστική πολιτική που ακολουθούν, οι ξένοι 
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επενδυτές εξακολουθούν να αντιµετωπίζουν ορισµένο αριθµό δυσκολιών 

στην επιχειρηµατική και επενδυτική τους δραστηριότητα στις Αραβικές 

χώρες . 

Στα παραπάνω να προσθέσουµε ότι τα εµπόδια τα οποία 

ενδεχοµένως να απειλούν το κοινό συµφέρον των εµπορικών ευκαιριών, 

συνοψίζονται στα εξής :  

1) Αδυναµία ανταλλαγής πληροφοριών από τις δύο πλευρές σχετικά 

µε τις εµπορικές ευκαιρίες.  

2) Ενθάρρυνση και εµπέδωση της ιδέας της ανταλλαγής εµπορικών 

αποστολών µεταξύ των δύο πλευρών . 

3) Ανάγκη  προώθησης και εκτέλεσης των εµπορικών και 

επενδυτικών συµφωνιών που έχουν υπογραφθεί . 

4) ∆ιευκρίνιση και ευρεία γνωστοποίηση του νέου επενδυτικού νόµου 

και των άλλων νοµοθεσιών στην Ελλάδα   . 

5) Εµβάθυνση και συνέχιση της πολιτιστικής ανταλλαγής . 

6) Τα πιο πρόσφατα εµπόδια που περιορίζουν την επαφή και τη 

συνεργασία µεταξύ των Αράβων και Ελλήνων Επιχειρηµατιών, είναι το θέµα 

των διαδικασιών εισόδου και διαµονής στην Ελλάδα, κυρίως δε οι 

περισσότερες Αραβικές χώρες επιδεικνύουν µεγάλη ελαστικότητα στη 

χορήγηση  βίζας στους Έλληνες . 

Βασικό, πρόβληµα εξακολουθεί να παραµένει επίσης και η πολιτική 

κατάσταση στη Μ. Ανατολή. Οι βοµβαρδισµοί του Ισραήλ στο Λίβανο 

παραδείγµατος χάρη, επηρεάζουν άµεσα την οικονοµική και εµπορική 

δραστηριότητα της χώρας αυτής.  

 

Η κρίση του 2006 στη Μ. Ανατολή επηρέασε δυσµενώς τις ελληνικές 

εξαγωγές, σε µια περίοδο κατά την οποία οι εξαγωγικές επιδόσεις προς την 

περιοχή παρουσίαζαν µεγάλη άνοδο. 
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Ειδικότερα στις χώρες που συµµετείχαν πιο άµεσα στην κρίση, το 

Ισραήλ, το Λίβανο, τη Συρία και την Ιορδανία, οι άµεσες συνέπειες ήταν η 

αδυναµία ή η αβεβαιότητα ως προς την εκτέλεση υφιστάµενων 

παραγγελιών, η αναβολή νέων και η αύξηση των ναύλων. 

 

Ο Πανελλήνιος Σύνδεσµος Εξαγωγέων διατήρησε το µηχανισµό του 

σε ετοιµότητα και βρισκόταν σε επαφή µε τις επιχειρήσεις που 

πραγµατοποιούσαν εξαγωγές προς τις χώρες της περιοχής αυτής. 

Ταυτοχρόνως, η Πρόεδρος του Συνδέσµου κα Χριστίνα Σακελλαρίδη έθεσε 

αµέσως το θέµα στη σύνοδο του Εθνικού Συµβουλίου Εξαγωγών, στις 19 

Ιουλίου, ενώ απεστάλη ήδη σχετικό υπόµνηµα στη ∆ιαρκή Εκτελεστική 

Επιτροπή του Συµβουλίου η οποία συνεδρίασε άµεσα προς τούτο. 

(ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ, 2006) 

 

Στις χώρες που επηρεάστηκαν άµεσα, οι εξαγωγές το περασµένο 

έτος (2005) σε αξία είχαν αυξηθεί στο Λίβανο κατά 69% σε 73 εκ.$, στη 

Συρία κατά 104% σε 196 εκ.$, στο Ισραήλ κατά 11% σε 134 εκ.$ και στην 

Ιορδανία κατά 349% και 47 εκ.$. 

 

Η αύξηση συνεχιζόταν και κατά το έτος 2006. Οι εξαγωγές είχαν 

αυξηθεί κατά τους πρώτους τέσσερις µήνες του έτους για τους οποίους 

υπάρχουν πλήρη στοιχεία 356% στο Λίβανο, 68% στη Συρία και 57% στο 

Ισραήλ. 

 

Γενικότερα στον αραβικό κόσµο όπου επικρατεί αναβρασµός, οι 

ελληνικές εξαγωγές είχαν σηµειώσει µεγάλη αύξηση τα τελευταία λίγα 

χρόνια. Η αξία των εξαγωγών προς τις χώρες της Μ. Ανατολής και της Β. 

Αφρικής είχε αυξηθεί το έτος 2005 κατά 35% και είχε φτάσει σε 1.361 εκ.$ ή 

8% του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών. Η αξία των εξαγωγών προς τις 

χώρες της περιοχής συνολικά κατά τους πρώτους τέσσερις µήνες του 206 

είχε αυξηθεί κατά 49% σε  599 εκ.$ και αποτελούσε το 10% του συνόλου 
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των ελληνικών εξαγωγών στο ίδιο διάστηµα. (ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ 

ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ, 2006) 

 

Το διακύβευµα άλλωστε του πολέµου για την ελληνική οικονοµία κάθε 

άλλο παρά ασήµαντο ήταν. Ούτε δέκα ούτε πενήντα ή εκατό, αλλά 328 ήταν, 

σύµφωνα µε έρευνα της εταιρείας οικονοµικής πληροφόρησης Icap, οι 

ελληνικές βιοµηχανίες οι οποίες εξήγαγαν προϊόντα τους στον Λίβανο πριν 

από τον πόλεµο, χωρίς να υπολογίζονται αυτές που τα διέθεταν σε άλλες 

αραβικές χώρες µέσω του Λιβάνου και όσες διακινούσαν στη «χώρα των 

κέδρων» λοιπά ελληνικά, µη βιοµηχανικά προϊόντα. Από κάθε νοµό της 

Ελλάδας κάποια βιοµηχανία στηριζόταν λιγότερο ή περισσότερο στις 

εξαγωγές που πραγµατοποιούσε στον Λίβανο.  

 

H αδυναµία ή η αβεβαιότητα ως προς την εκτέλεση των παραγγελιών, 

η αναστολή των εξαγωγών, η ακύρωση των συµβολαίων και η µαταίωση 

των πωλήσεων και νέων παραγγελιών, αλλά και η αύξηση των ναύλων και η 

αδυναµία είσπραξης των χρηµάτων από τις εξαγωγές της περιόδου προ του 

πολέµου έπληξαν κατά πληροφορίες και αρκετά µέλη της Σοφοκλέους, τα 

οποία συνέβαλαν τα τελευταία χρόνια στην αναζωογόνηση του 

ελληνοαραβικού εµπορίου. Συγκεκριµένα στο Λίβανο διέθεταν τµήµα της 

παραγωγής τους ή είχαν δεχθεί παραγγελίες από αυτή τη χώρα στο 

πρόσφατο παρελθόν, όπως προκύπτει από σχετικά στοιχεία και 

πληροφορίες, 26 ελληνικές βιοµηχανικές εταιρείες οι οποίες είναι εισηγµένες 

στη Σοφοκλέους ή αποτελούν θυγατρικές εισηγµένων.  

 

Πρόκειται για τις επιχειρήσεις Chipita, Χαλκόρ, Frigoglass, Πλαστικά 

Θράκης, Σέλµαν, Crown Hellas Can, Intracom Telecom, Επίλεκτος 

Κλωστοϋφαντουργία, Κλέµαν, ∆ούρος, Βιοσώλ, E. Μουζάκης, S&Β 

Βιοµηχανικά Ορυκτά, Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, Lavipharm, Αλκο, 

Μαθιός Πυρίµαχα, Κατσέλη X. & Υιοί, Alfa-Alfa Energy, Sato, Rilken, 

Fintexport, Exalco, Γρ. Σαράντης, ETEM, Καρέλια. (Το ΒΗΜΑ, 06/08/2006) 
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Οι ελληνικές εξαγωγές προς τις 22 αραβικές χώρες, όπως προκύπτει 

από στοιχεία του Πανελλήνιου Συνδέσµου Εξαγωγέων που παραθέσαµε 

παραπάνω και τα οποία επεξεργάστηκε και «Το Βήµα», το 2005 αυξήθηκαν 

σε αξία κατά 32% σε σχέση µε το 2004 και κατά 84% σε σχέση µε το 2003, 

ενώ τους πέντε πρώτους µήνες του 2006 παρουσίασαν άνοδο κατά 50%. 

Εκτιµάται µάλιστα ότι αν δεν µεσολαβούσε ο πόλεµος θα µπορούσαν το 

2006 να ξεπεράσουν το 1,8 δισ. δολάρια, πράγµα που ίσως, εφόσον 

τερµατιζόταν άµεσα ο πόλεµος, µπορεί και να συνέβαινε. (Το ΒΗΜΑ, 

06/08/2006) 

 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι η οικονοµική πρόοδος 

εξαρτάται από τη σταθεροποίηση της ασφάλειας στην περιοχή, όπως και  η 

ασφάλεια αντίστοιχα  εξαρτάται από την οικονοµική πρόοδο των Αραβικών 

χωρών . 

 

4. Η Μεσογειακή πολιτική της Ελλάδας  

 

Σταθερή πολιτική της Ελλάδας έναντι των χωρών της Μεσογείου, που 

ανήκει στο γεωγραφικό περίγυρό της, είναι η διατήρηση και περαιτέρω 

ανάπτυξη σχέσεων γειτονίας και φιλίας τόσο στο διµερές όσο και στο 

πολυµερές επίπεδο.  

 

Βασικός στόχος της ελληνικής πολιτικής είναι να προωθήσει στη 

διεθνή επιχειρηµατική κοινότητα την εικόνα της χώρας µας ως κέντρου 

εγκατάστασης των στρατηγείων και των διαχειριστικών ή ερευνητικών 

κέντρων µεγάλων επιχειρήσεων που προσβλέπουν στην ευρύτερη αγορά 

της περιοχής µας. Προς την κατεύθυνση αυτή αναπτύσσονται δράσεις είτε 

περιφερειακές είτε επικεντρωµένες σε συγκεκριµένους επιχειρηµατικούς και 

οικονοµικούς κλάδους. (Στυλιανίδης Ε., 2006) 
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Με τις µεσογειακές χώρες της Ευρώπης, οι σχέσεις αυτές, εµπίπτουν 

και διέπονται κυρίως από το πολιτικό, οικονοµικό και νοµικό πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Με τις αραβικές χώρες και µε το Ισραήλ, οι σχέσεις αυτές 

αναπτύσσονται σε τρία επίπεδα ήτοι διµερώς, στο πλαίσιο των σχέσεων ΕΕ-

Μεσογείου και στο πλαίσιο του Μεσογειακού Forum. 

 

Στο διµερές επίπεδο, οι σχέσεις της Ελλάδας µε τις αραβικές χώρες 

και µε το Ισραήλ έχουν βαθιές ιστορικές ρίζες που συνδέονται, µεταξύ 

άλλων, και µε τη µακραίωνη παρουσία ελληνικών παροικιών στην περιοχή 

της Μεσογείου. Σήµερα, οι σχέσεις αυτές διέπονται από πλούσιο συµβατικό 

πλαίσιο, το οποίο διευκολύνει τη στενή συνεργασία σε τοµείς κοινού 

ενδιαφέροντος. Ως µέλος της ΕΕ, η Ελλάδα αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία 

στην Ευρω-µεσογειακή Συνεργασία, προσβλέποντας σε κοινούς στόχους 

ειρήνης, ασφάλειας και ευηµερίας στην περιοχή. Οι σχέσεις αυτές βεβαίως 

επηρεάζονται, αλλά δεν κυριαρχούνται, από την εξέλιξη και τις εντάσεις του 

παλαιστινιακού προβλήµατος.  

 

Μετά την εδραίωση της παρουσίας του ελληνικού επιχειρηµατικού 

κόσµου στις αγορές της νοτιοανατολικής Ευρώπης στο επίκεντρο της 

ελληνικής οικονοµικής διπλωµατίας έχουν περιέλθει οι ελληνοαραβικές 

σχέσεις. Ύστερα από µακρά περίοδο «σνοµπισµού» απέναντι στους 

Αραβες, που χαρακτήρισε την ελληνική εξωτερική πολιτική στο όνοµα 

προφανώς της ευρωπαϊκής τροχιάς, οι Έλληνες επενδυτές επιχειρούν, µε 

ρίσκο είναι η αλήθεια λόγω της ρευστότητας που επικρατεί στην περιοχή, 

δράσεις στις αγορές της βόρειας Αφρικής, της Μέσης Ανατολής και του 

Κόλπου. Ο πρωθυπουργός, ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας και βεβαίως το 

υπουργείο Εξωτερικών δηµιουργούν τους δρόµους, διευκολύνοντας το 

ελληνικό επιχειρηµατικό άνοιγµα. 

 

Η αναθέρµανση των σχέσεων και η σηµατοδότηση του ανοίγµατος 

της οικονοµικής µας διπλωµατίας στον αραβικό κόσµο έγινε µε την επίσηµη 
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επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στο Κάιρο ενάµισι χρόνο πριν. 

Έκτοτε γίνεται µια προσπάθεια να αποκτήσει πρακτική διάσταση αυτή η 

σχέση, γι’ αυτό και όλοι οι κυβερνητικοί παράγοντες και ο πολιτειακός άρχων 

έχουν επισκεφθεί την περιοχή. Η Αίγυπτος είναι µια δυναµική αγορά 

72.000.000 καταναλωτών και «συνοµιλεί» µε τρεις αγορές, την αραβική, τη 

µεσογειακή και την αφρικανική. Αντιµετωπίζεται ως πύλη στις συγκεκριµένες 

αγορές και θέλουµε να αντιµετωπίζει την Ελλάδα ως πύλη των προϊόντων 

της για τις αγορές της Βαλκανικής και της Μαύρης Θάλασσας. Πέρα από την 

οικονοµική, υπάρχει όµως και η πολιτική πλευρά. Οι δύο χώρες 

εκπροσωπούν δύο πολιτισµούς που έχουν µάθει να σέβονται ο ένας τον 

άλλο, να συνεργάζονται και να αλληλοεκτιµώνται. Η συνεργασία µας είναι 

ένα ισχυρό µοντέλο και στέλνει ένα µήνυµα στη διεθνή κοινότητα, είναι η 

συνεργασία της δηµοκρατικής Ευρώπης και της χριστιανικής κοινωνίας µε το 

µετριοπαθές Ισλαµ. (Καθηµερινή  02-07-2006) 

 

Η Ελλάδα υποστηρίζει µε συνέπεια και µε συνεχείς παρεµβάσεις 

στους εταίρους και συµµάχους της την επίλυση του Παλαιστινιακού 

προβλήµατος, µε τη δηµιουργία ανεξάρτητου και βιώσιµου παλαιστινιακού 

κράτους. Ενός κράτους δίπλα στο Ισραήλ, µε το οποίο θα υπάρχουν οι 

νοµικές και πραγµατικές συνθήκες αµοιβαίας αναγνώρισης και συνεργασίας.  

 

Η Ελλάδα υποστηρίζει επίσης την ενότητα, την κυριαρχία και την 

εδαφική ακεραιότητα του Ιράκ. Το γεγονός ότι η κυβέρνηση Εθνικής 

Ενότητας του πρωθυπουργού Μαλίκι έλαβε την εµπιστοσύνη του Ιρακινού 

Κοινοβουλίου θεωρείται ως ένα σηµαντικό βήµα προς την εθνική 

συµφιλίωση και τη δηµοκρατία.  

 

Εµείς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και ολόκληρη η ∆ιεθνής 

Κοινότητα, θα πρέπει να υποστηρίξουµε σταθερά τη νέα κυβέρνηση. Το 

µεγαλύτερο, βέβαια, στοίχηµα που πρέπει να κερδηθεί είναι το διπλό 

στοίχηµα της ανοικοδόµησης και της ασφάλειας. Προς την κατεύθυνση αυτή 

οι προσπάθειές µας πρέπει να είναι επίµονες και άριστα συντονισµένες.  
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Εδώ και τέσσερα χρόνια, στο πλαίσιο τουλάχιστον της οικονοµικής 

διπλωµατίας, η Ελλάδα κινείται µε ξεκάθαρη στρατηγική και προωθεί 

συγκεκριµένα ανοίγµατα, τα οποία µπορούν να την ξαναβάλουν στο παιχνίδι 

της περιοχής και µάλιστα πρωταγωνιστικά. Αφού ενισχύθηκε η παρουσία 

της στα Βαλκάνια, όπου 3.500 επιχειρήσεις έχουν επενδύσει 12 δισ. ευρώ, 

συνέχισε το σηµαντικό της άνοιγµα στις παρευξείνιες χώρες, όπου 

προωθείται και ένα σηµαντικό οραµατικό σχέδιο, ο “δρόµος των 

Αργοναυτών”, ο οδικός άξονας δηλαδή που θα ξεκινάει από το λιµάνι της 

Αλεξανδρούπολης, θα συνεχίζει σε Βουλγαρία, Ρουµανία, Μολδαβία, θα 

πηγαίνει στην Οδησσό και Μαριούπολη, το Νοβορισίρσκ –όπου 

φορτώνονται τα πετρέλαια της Ρωσίας– θα διασχίζει τη Γεωργία, θα περνάει 

από Σαµψούντα, Άγκυρα, Κωνσταντινούπολη και θα καταλήγει στη δεύτερη 

γέφυρα του Έβρου. 

 

Το σχέδιο, που έχει βρει ανταπόκριση από την τουρκική, ρωσική και 

ουκρανική πλευρά, φέρνει κοντά τους λαούς της περιοχής και δηµιουργεί 

έναν νέο οικονοµικό χώρο. Το τρίτο µεγάλο οικονοµικό άνοιγµα της 

Ελλάδος, το οποίο άρχισε να πραγµατοποιείται το 2004, είναι προς τον 

αραβικό κόσµο, δηλαδή τις µεσογειακές χώρες, Βόρειο Αφρική, Μέση 

Ανατολή και τις χώρες του Κόλπου. Αυτό συντελέστηκε σταδιακά. 

Οργανώθηκε ένα µεγάλο συνέδριο το 2005 για να προετοιµαστεί, 

προηγήθηκε η επίσκεψη του πρωθυπουργού στο Κάιρο, επισκέφθηκε ο 

Προεδρος της ∆ηµοκρατίας µια σειρά κρατών –Λιβύη, Αίγυπτος, κράτη του 

Κόλπου– η υπουργός Εξωτερικών έθεσε υπό την αιγίδα της ένα µεγάλο 

ελληνοαραβικό συνέδριο που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα τον 

Σεπτέµβριο από το µεικτό επιµελητήριο. Επίσης το ελληνικό σχέδιο 

συµπληρώνει η αναπτυξιακή πολιτική που ασκείται στις χώρες αυτές µε την 

παροχή βοήθειας για την ανασυγκρότησή τους και τεχνογνωσίας για την 

αντιµετώπιση της φτώχειας, µε παρεµβάσεις σον τοµέα της υγείας, των 

υποδοµών, του περιβάλλοντος, κ.λ.π. 

 

Όλη αυτή η κινητικότητα εξελίσσεται σ’ ένα ανήσυχο περιβάλλον, 

λόγω των δραµατικών εξελίξεων στο Ιράκ και το Ιράν και του κλίµατος 
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ρευστότητας που αυτές προκαλούν ευρύτερα στον αραβικό κόσµο 

αποτελώντας εµπόδιο στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες των επενδυτών. 

 

Η αλήθεια είναι ότι όπου οι Έλληνες µπήκαν µε ρίσκο, όταν οι 

υπόλοιποι τους βρήκανε µέσα εξαργύρωσαν πολύ ακριβά τη στρατηγική 

τους τοποθέτηση. Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον ρίσκου και αστάθειας οι 

Έλληνες έχουν πολύ περισσότερες πιθανότητες να πετύχουν: Πρώτον, γιατί 

γνωρίζουν τη νοοτροπία των λαών αυτών. ∆έυτερον, γιατί έχουν 

παραδοσιακά καλές σχέσεις µαζί τους. Τρίτον, διότι διαθέτουν την ευελιξία 

λόγω της δοµής των επιχειρήσεών τους, ώστε να αντιµετωπίσουν τα όποια 

προβλήµατα και να κερδίσουν τη συµπάθεια της αγοράς στην οποία 

απευθύνονται. Αν αυτά τα ρίσκα αναληφθούν, µε τη βοήθεια πάντα της 

πολιτείας και µε την αξιοποίηση της καλής διακρατικής σχέσης, είναι βέβαιο 

ότι τη στιγµή που θα ανοίγει αυτή η αγορά και για τους υπόλοιπους 

επενδυτές, οι Έλληνες θα έχουν τοποθετηθεί έξυπνα σε στρατηγικά σηµεία, 

σε στρατηγικούς τοµείς, κεφαλαιοποιώντας υπέρ της ελληνικής µας 

οικονοµίας και της εξωτερικής πολιτικής την πρωτοβουλία που πολύ νωρίς 

ανέλαβαν. (Καθηµερινή  02-07-2006) 

 

Στο πλαίσιο της υφιστάµενης ελληνικής πολιτικής για την παροχή 

αναπτυξιακής βοήθειας, η Υπηρεσία ∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας 

(Υ∆ΑΣ-Hellenic AID) έχει καταρτίσει ένα διµερές πρόγραµµα συνεργασίας µε 

τις Αραβικές χώρες, το ύψος του οποίου, µέχρι το 2004, είχε φθάσει στα 51 

εκατ. Ευρώ περίπου. Το µεγαλύτερο µέρος του ανωτέρω ποσού διατέθηκε 

για αναπτυξιακούς σκοπούς (τεχνική βοήθεια, κατασκευαστικά και 

εγγειοβελτιωτικά έργα, υποδοµές), ενώ ένα µικρότερο µέρος αποτέλεσε 

ανθρωπιστική βοήθεια. (Στυλιανίδης Ε., 2006) 

 

Η Ελλάδα παρέχει επίσης σηµαντική οικονοµική βοήθεια προς τις 

Αραβικές χώρες και µέσω της ενεργού συµµετοχής της, είτε αυτοτελώς, είτε 

ως κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε πολυµερή Προγράµµατα 

Αναπτυξιακής Συνεργασίας ∆ιεθνών Οργανισµών όπως π.χ. τα Ηνωµένα 

Έθνη, ο Ο.Ο.Σ.Α., η ∆ιεθνής Τράπεζα κλπ. 
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Στη πρόσφατη κρίση στο Λίβανο, η Ελλάδα ήταν η πρώτη χώρα που 

απέστειλε ανθρωπιστική βοήθεια και η πρώτη που διαµετακόµισε µε σκάφη 

του ελληνικού Πολεµικού Ναυτικού 2,861 εγκλωβισµένους. Μέχρι σήµερα, η 

συνολική ανθρωπιστική βοήθεια που έχει αποσταλεί στο Λίβανο, σε 

υπηρεσίες ή εκατοντάδες τόνους φαρµακευτικό ή άλλο υλικό, αποτιµάται σε 

2,5 εκ. Ευρώ και στην επόµενη φάση θα ξεπεράσει τα 5 εκ. €. (Στυλιανίδης 

Ε., 2006). 

 

           «Ακόµα και κατά την κρίση του Σουέζ, η Ελλάδα βοήθησε ουσιαστικά 

την Αίγυπτο, παρ' όλες τις συνέπειες που αυτό είχε στις σχέσεις της µε τους 

συµµάχους της» θύµισε σε άραβες επιχειρηµατίες και στους πρέσβεις των 

αραβικών χωρών στην Αθήνα η υπουργός Εξωτερικών κυρία Ντόρα 

Μπακογιάννη, µιλώντας σε γεύµα που παρέθεσε το Αραβοελληνικό 

Επιµελητήριο τον Ιούλιο του 2006. Τη χειροκροτούσαν ακατάπαυστα όταν 

θύµισε ότι «ο ίδιος ο Προφήτης Μωάµεθ προστάτευσε την περίφηµη Μονή 

της Αγίας Αικατερίνης στο Σινά και οι διάδοχοί του όλες τις Μονές και τα 

Πατριαρχεία της περιοχής», τονίζοντας ότι «η εκπληκτική σύνθεση του 

ελληνικού και του αραβικού πολιτισµού» στο παρελθόν «αποτελεί την πλέον 

εντυπωσιακή διάψευση της ρηχής, πρόσφατης θεωρίας περί συγκρούσεως 

πολιτισµών». (Το ΒΗΜΑ, 06/08/2006) 

 

Στο πολυµερές επίπεδο, η Ελλάδα είναι ιδρυτικό µέλος του 

Μεσογειακού Forum, το οποίο εγκαινιάσθηκε, το 1994, στην Αλεξάνδρεια. 

Έκτοτε το Forum αποτέλεσε όχι µόνο όργανο πολιτικής αλλά και εργαστήριο 

ιδεών. Η Ελλάδα άσκησε την Προεδρία το 2002 και συµµετέχει σε όλες τις 

συνόδους σε επίπεδο Υπουργών και Υψηλών Αξιωµατούχων. 

 

Η Ελλάδα, που παραδοσιακά διατηρεί τις καλύτερες σχέσεις µε όλο 

τον αραβικό κόσµο, σε καιρό ειρήνης ή πολέµων, που έστησε γέφυρες 

ειρήνης και συνεργασίες µε όλες τις αραβικές χώρες µέσω του ελληνισµού 

της που φιλοξενήθηκε στις χώρες αυτές, που και η ίδια µε τη σειρά της 

υποδέχθηκε έναν πολύ µεγάλο αριθµό Αράβων και ιδιαίτερα Λιβανέζων 
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προσφύγων στη δεκαετία του 1970, διακατέχεται από ζωηρή επιθυµία για 

εµπέδωση της ειρήνης, της ευηµερίας και της οικονοµικής ανάπτυξης σε όλη 

την περιοχή. (Στυλιανίδης Ε., 2006) 

 

Με βάση πάντως το ιστορικό παρελθόν, κατά το οποίο η Ελλάδα 

διατήρησε αδιάλειπτες φιλικές σχέσεις µε το σύνολο των χωρών της 

Μεσογείου, που αποτέλεσαν το λίκνο θρησκειών και πολιτισµών, δίδεται 

ιδιαίτερη έµφαση και βαρύτητα  στην ανάγκη συντήρησης ενός αδιάκοπου 

διαλόγου µεταξύ λαών µε διαφορετικές πολιτισµικές παραδόσεις. Θεωρεί δε 

τούτο ακρογωνιαίο λίθο µιας ειρηνικής σχέσης.  

 

 

5. Ευρω-µεσογειακή Συνεργασία 

 
Η ευρωµεσογειακή συνεργασία (ΕΜΣ) ως πολυµερής σχέση, 

λειτουργεί από το Νοέµβριο 1995, µε την υιοθέτηση της ∆ιακήρυξης της 

Βαρκελώνης. ∆ιανύει το 10ο έτος από την ίδρυσή της και έχει στόχο να 

επιτύχει σύσφιξη των σχέσεων των δύο πλευρών, προς την κατεύθυνση της 

δηµιουργίας µιας ζώνης ειρήνης, σταθερότητας και ευηµερίας στην περιοχή. 

Προγραµµατίζεται ο εορτασµός της 10ης επετείου το Νοέµβριο 2005 στη 

Βαρκελώνη, όπου πέραν της αξιολόγησης των πεπραγµένων της 10ετίας 

αναµένεται ο αναπροσδιορισµός των προτεραιοτήτων της µελλοντικής 

περιόδου της ΕΜΣ. 

 

Η πολιτική αυτή αποτελεί τον κεντρικό µηχανισµό εφαρµογής της 

πολιτικής της ΕΕ στην περιοχή, και ήδη συµπληρώνεται από τη λειτουργία 

της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας. Παράλληλα προς τα ανωτέρω 

αναπτύχθηκε πρόσφατα και η πρωτοβουλία για τη Στρατηγική Εταιρική 

σχέση µε τη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή, που σκοπεύει να προωθήσει 

µεταρρυθµίσεις, σε πνεύµα εποικοδοµητικής συνεργασίας. 
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Η Ελλάδα συµµετέχει ενεργά στις διαδικασίες εφαρµογής της ΕΜΣ, 

καθώς και στη διαµόρφωση των παραµέτρων που θα καθορίσουν το µέλλον 

της. Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα µας αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στην 

ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου, την προώθηση µέτρων για την 

οικοδόµηση εµπιστοσύνης µεταξύ των εταίρων, την προώθηση των 

επενδύσεων στις χώρες της Μεσογείου για την ενίσχυση της διαδικασίας 

µεταρρυθµίσεων, την προώθηση µέτρων συνεργασίας στον τοµέα της 

∆ικαιοσύνης και των Εσωτερικών Υποθέσεων, την ενίσχυση του διαλόγου 

πολιτισµών µέσω του Ιδρύµατος Αnna Lindh, καθώς και την ενίσχυση της 

συµµετοχής της κοινωνίας των πολιτών και µέσω της Ευρωµεσογειακής 

Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης στη ∆ιαδικασία της Βαρκελώνης. 

(www.mfa.gr)  

 

5.1 Εµπόριο  

Η εµπορική δραστηριότητα ανέκαθεν εύρισκε εύφορο έδαφος στην 

νοοτροπία του Έλληνα από την αρχαιότητα µέχρι και σήµερα. Στη δεκαετία 

του '80 στην Ελλάδα γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη το εµπορικό µοντέλο της 

"µικροµεσαίας" επιχείρησης - µοντέλο το οποίο σταδιακά αναγκάστηκε να 

υποχωρήσει λόγω των διεθνών συνθηκών κατά τη δεκαετία του '90.  

 

Στον πίνακα αυτό µπορεί κανείς να δει τους βασικούς εµπορικούς 

εταίρους της Ελλάδας µε βάση την κίνηση των εξαγωγών κατά τα έτη 1998 - 

2000:  

 
Ποσά σε εκατοµ. δρχ. 

Χώρες ∆εκ-98 ∆εκ-99 ∆εκ-00 
        
Χώρες ΟΟΣΑ 2.072.241 2.074.355 2.241.942 
E.E 1.718.056 1.691.046 1.705.379 
Γαλλία 148.785 134.978 130.410 
Βέλγιο & Λουξεµβούργο 51.891 50.202 52.125 
Κάτω Χώρες 97.202 97.489 111.519 
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Γερµανία 587.703 522.775 480.920 
Ιταλία 380.081 436.029 357.442 
Ηνωµ. Βασίλειο 222.870 212.851 249.631 
Ιρλανδία 12.249 11.981 13.095 
∆ανία 23.543 23.399 27.053 
Πορτογαλία 15.786 15.804 24.466 
Ισπανία 81.448 100.405 118.592 
Σουηδία 43.505 37.469 48.896 
Φινλανδία 14.829 13.409 60.033 
Αυστρία 38.164 34.255 31.197 
        
Λοιπές Ευρωπαϊκές χώρες 
ΟΟΣΑ 

139.750 146.328 245.625 

Ελβετία 24.953 28.491 31.157 
Ισλανδία 254 921 844 
Νορβηγία 12.538 13.811 15.370 
Τουρκία 102.005 103.105 198.254 
        
Λοιπές χώρες ΟΟΣΑ 214.435 236.981 290.938 
Αυστραλία 17.655 17.713 20.280 
    
ΗΠΑ 152.081 182.567 211.025 
Ιαπωνία 22.391 19.507 31.166 
Καναδάς 19.696 15.738 27.101 
Ν. Ζηλανδία 2.612 1.456 1.366 
        
Χώρες Ανατ. Ευρώπης 440.095 422.578 599.553 
Αλβανία 57.299 68.861 91.350 
Βουλγαρία 130.430 127.530 164.853 
Ουγγαρία 15.920 15.092 18.386 
Πολωνία 27.608 25.981 40.916 
Ρωσία 128.923 101.376 120.448 
Ρουµανία 59.828 65.470 139.208 
Σλοβακία 4.435 3.479 4.771 
Τσεχία 15.652 14.789 19.621 
        
Χώρες ΟΠΕΚ 79.615 76.675 102.230 
Αλγερία 5.503 3.725 11.081 
Βενεζουέλα 366 973 502 
Ενωµ. Αραβ. Εµιράτα 14.521 19.423 23.599 
Ινδονησία 3.947 8.518 7.259 
Ιράκ 609 263 1.704 
Ιράν 2.916 1.350 3.991 
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Κουβέϊτ 3.716 2.335 2.612 
Λιβύη 15.844 12.942 7.923 
Νιγηρία 11.125 8.653 23.418 
Σαουδική Αραβία 21.068 18.493 20.141 
        
Αλλες Χώρες 611.043 680.124 976.410 
        
Σύνολο 3.202.994 3.253.732 3.920.135 
        
Πηγή: (Οδηγός Ελλήνων Εξαγωγέων - Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο 
Αθηνών - Εθνική Στατιστική Υπηρεσία) 

 

 

Οι Ελληνικές εξαγωγές προς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

καλύπτουν το 51,6% (σύµφωνα µε στοιχεία του Eurostat Yearbook 2001) 

του συνόλου των εξαγωγών της Ελλάδας, ενώ οι χώρες - µέλη προς τις 

οποίες γίνονται οι µεγαλύτερες από τις εξαγωγές αυτές είναι η Γερµανία, η 

Ιταλία και το Ηνωµένο Βασίλειο. Εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης 

σηµαντικότερος εταίρος της Ελλάδας ως προς τις εξαγωγές είναι η Η.Π.Α., 

ενώ σηµαντική είναι η εξαγωγική δραστηριότητα και προς χώρες της 

Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης όπου το Ελληνικό εµπόριο 

παρουσιάζει σηµαντικό βαθµό διείσδυσης όπως η Βουλγαρία, η Ρωσία, η 

Ρουµανία και η Τουρκία. Ως προς το είδος των εξαγωγών αυτών, 

κυριαρχούν τα πετρελαιοειδή, τα τρόφιµα, τα φρούτα και τα λαχανικά και τα 

διάφορα βιοτεχνικά και βιοµηχανικά προϊόντα όπως φαίνεται στον σχετικό 

πίνακα:  

 
Ποσά σε εκατοµ. δρχ. 

Κατηγορίες - Είδη ∆εκ-98 ∆εκ-99 ∆εκ-00 
        
1. ΖΩΑ ΖΩΝΤΑΝΑ 401 395 404 
2. ΤΡΟΦΙΜΑ 315.141 390.275 302.309 
3. ΦΡΟΥΤΑ & ΛΑΧΑΝΙΚΑ 380.300 334.686 365.578 
4. ΠΟΤΑ 44.007 40.953 42.117 
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5. ΚΑΠΝΟΣ 131.811 158.054 137.927 
6. ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 5.832 7.830 9.068 
7. ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ & 
ΗΜΙΚΑΤ. 

94.951 121.783 131.630 

     ∆ΕΡΜΑΤΑ 7.015 3.262 7.076 
     ΞΥΛΕΙΑ 3.123 2.754 2.561 
     ΛΟΙΠΕΣ 84.813 115.767 121.993 
8. ΟΡΥΚΤΑ & 
ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΑ 

69.261 60.436 73.052 

     ΑΝΘΡΑΚΑΣ 1.658 319 175 
     ΛΟΙΠΑ 67.603 60.117 72.877 
9. ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆Η 215.064 307.332 574.996 
10. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ & 
ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 

1.749.232 1.710.003 1.997.766 

     ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΑ 158.208 140.148 144.420 
     ΧΗΜΙΚΑ 117.158 123.101 150.946 
     ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ 39.664 55.352 86.288 
     ΠΛΑΣΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ 63.735 71.607 92.195 
     ΜΕΤΑΛΛΑ & ΠΡΟΙΟΝΤΑ 334.707 317.728 367.128 
     ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ & 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

121.529 109.518 122.401 

     ΣΥΣΚΕΥΕΣ & ΟΡΓΑΝΑ 174.860 190.517 305.098 
     ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ 71.551 68.539 64.851 
     ΕΠΙΠΛΑ & ΕΙ∆Η 20.459 18.579 17.887 
     ΕΝ∆ΥΜΑΤΑ 538.218 508.420 508.781 
     ΥΠΟ∆ΗΜΑΤΑ 11.259 8.951 10.623 
     ΓΟΥΝΑΡΙΚΑ 19.049 15.305 14.384 
     ΛΟΙΠΑ 78.835 82.238 112.764 
11. ΛΟΙΠΑ ΕΙ∆Η 196.994 141.351 161.810 
        
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 3.202.994 3.273.098 3.796.657 
        
Πηγή: (Οδηγός Ελλήνων Εξαγωγέων - Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο 
Αθηνών - Εθνική Στατιστική Υπηρεσία) 

 

 

Οι εισαγωγές της Ελλάδας σε σχέση µε τις εξαγωγές κυµάνθηκαν στο 

επίπεδο του 9,8 εξαγωγές και 26,3 εισαγωγές (µέτρηση σε 1000 εκ. 

Μονάδων ECU – (πηγή Eurostat Yearbook 2001). Οι βασικές εισαγωγές στη 
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χώρα έγιναν από άλλες χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ποσοστό 

66,2% επί του συνολικού όγκου των εισαγωγών.  

Η Ελλάδα λόγω της γεωγραφικής της θέσης αποτελεί προνοµιακό 

εµπορικό εταίρο των χωρών της βαλκανικής αλλά και της ευρύτερης 

νοτιοανατολικής µεσογείου. Το άνοιγµα στις συγκεκριµένες αγορές αποτελεί 

βασικό στόχο όλων των µεγάλων Ελληνικών εταιρειών και ήδη ένας 

σηµαντικά µεγάλος αριθµός Ελληνικών επιχειρήσεων δραστηριοποιούνται 

στις χώρες της ευρύτερης Βαλκανικής χερσονήσου. Η Ελληνική Κυβέρνηση 

υποστηρίζει µε κάθε τρόπο την οικονοµική επέκταση στις αγορές αυτές, 

προσπαθώντας ταυτόχρονα να ενισχύσει τη νέα επιχειρηµατικότητα στην 

εσωτερική αγορά. Σηµαντικό βάρος επίσης έχει δοθεί την τελευταία 

πενταετία στην ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου αλλά και στην 

ανάπτυξη πάσης φύσεως εµπορικών δραστηριοτήτων µέσα από το χώρο 

του ∆ιαδικτύου.  

Τέλος σε συνέδριο του ΑΡΑΒΟ-ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ Ο ∆ρ. Elias Ghantous, Γ.Γ. της Γενικής 

Ένωσης Επιµελητηρίων Εµπορίου, Βιοµηχανίας & Γεωργίας για τις Αραβικές 

χώρες, υπογράµµισε τη σηµασία της συνεργασίας και των επενδύσεων 

µεταξύ των Αραβικών χωρών και της Ελλάδας στον:  

1) Τοµέα των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων, κυρίως στη γεωργία και 

στα τρόφιµα, αφού θεωρούνται στρατηγικός Αραβικός στόχος .  

2) Τη µέση τεχνολογία και όχι την προηγµένη , υπό τη έννοια ότι οι 

σηµερινές ανάγκες του αραβικού κόσµου είναι η µεταφορά αυτής της 

τεχνολογίας. 

3) Τη συνεργασία στον Τουριστικό Τοµέα, όπως  η δηµιουργία 

θαλάσσιων γραµµών µεταξύ των δύο πλευρών µε σκοπό την αύξηση της 

κίνησης των τουριστών, επιχειρηµατιών και των µετακινήσεών τους. 
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Τελειώνοντας την παρέµβασή του τόνισε τη σηµασία της 

αναβάθµισης του επιπέδου της Αραβο – Ελληνικής συνεργασίας  εξαίροντας  

το ρόλο του Άραβο-Ελληνικού Επιµελητηρίου στον τοµέα αυτό . 

 

 

6. Αραβική Εµπορική Ελεύθερη Ζώνη ( GAFTA ) 

 

Η Μεγάλη Αραβική Εµπορική Ελεύθερη Ζώνη (GAFTA), εφαρµόζεται 

ανάµεσα στις Αραβικές χώρες σύµφωνα µε την απόφαση του συµβουλίου 

των χωρών του Αραβικού Συνδέσµου σε επίπεδο κορυφής.  

Η συµφωνία εφαρµόζεται από 1/1/1998 µε τη σταδιακή τελωνειακή 

µείωση  τελών και φόρων στα αγαθά και στα προϊόντα  Αραβικής 

προέλευσης µέχρι να επιτευχθεί µηδενισµός των τελωνειακών δασµών ως 

το 2010 . Η δηµιουργία της Ελεύθερης ζώνης ολοκληρώθηκε στις 1/1/2005 

και από εκείνη τη ηµεροµηνία απελευθερώθηκαν εξ ολοκλήρου τα Αραβικά 

προϊόντα (βιοµηχανικά και αγροτικά), τα οποία εισέρχονται στις αγορές των 

χωρών µελών στη (GAFTA ).  

Σήµερα υπάρχουν 17 Αραβικές χώρες που είναι µέλη στην Ζώνη: 

Ιορδανία, Εµιράτα, Μπαχρέιν, Τυνησία, Σαουδική Αραβία, Σουδάν, Συρία , 

Ιράκ, Παλαιστίνη , Σουλτανάτο του Οµάν, Αίγυπτος, Λιβύη , Κουβέιτ, 

Λίβανος, Κατάρ, Μαρόκο και Υεµένη.  

Η περιοχή αυτή έχει ως σκοπό τη δηµιουργία Κοινής Αραβικής 

Αγοράς που επιτρέπει τη διακίνηση των προϊόντων και των αγαθών 

ανάµεσα στις Αραβικές χώρες χωρίς περιορισµούς και τελωνεία πράγµα 

που θα διευκολύνει την αύξηση των εµπορικών συναλλαγών και την 

προσέλκυση των Αραβικών και ξένων επενδύσεων για την αξιοποίηση των 

ποικίλων προνοµίων αυτής της περιοχής . 
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Η Μεγάλη Αραβική Εµπορική Ελεύθερη Ζώνη έχει βελτιώσει αισθητά 

το επενδυτικό περιβάλλον και στη Συρία µαζί µε τη θέσπιση του νέου 

επενδυτικού νόµου και τις διευκολύνσεις, απαλλαγές και εγγυήσεις που 

προσφέρει στον ξένο επενδυτή. Η Συρία επέτρεψε τη δηµιουργία και 

λειτουργία Ιδιωτικών Τραπεζών, παράλληλα µε νέες νοµοθεσίες για τη 

δηµιουργία ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιριών σε σύγκριση µε την παλαιά 

νοµοθεσία και το µονοπώλιο του Κρατικού Τοµέα . Ο νέος επενδυτικός 

νόµος διαίρεσε τη Συρία σε τρεις µεγάλες βιοµηχανικές περιοχές. (∆αµασκός 

– Χούµς – Χαλέπι ) 

Οι σηµερινές συνθήκες στη Συρία χαρακτηρίζονται ως οι πλέον  

κατάλληλες για κοινές επενδύσεις και εταιρίες διότι υπάρχουν όλες οι 

εγγυήσεις στην ιδιοκτησία , τη µεταφορά εξοπλισµού και την ελεύθερη 

µεταφορά των κερδών. Ο ξένος επενδυτής απολαµβάνει όλες τις κρατικές 

εγγυήσεις και την προστασία του Κράτους για τη περιουσία του και τις 

ιδιοκτησίες του σε όλη τη διάρκεια του έργου. Και αν ο επενδυτής επιθυµεί 

µετά την ολοκλήρωση της εργασίας του να αναχωρήσει από τη Συρία, 

διατηρούνται τα δικαιώµατά του  για τη µεταφορά όλης της περιουσίας του . 

Επιπλέον όφελος για τους Έλληνες επιχειρηµατίες και επενδυτές πέρα από 

αυτές τις ευκαιρίες και από το θετικό κλίµα στη Συρία, δηµιουργείται και από 

τις πολύ καλές σχέσεις µεταξύ της Ελλάδος και της Συρίας . 

Η Λιβύη συνδέεται µε την Ελλάδα  µε κοινή ιστορία, Οικονοµικούς, 

Γεωγραφικούς και Ιστορικούς παράγοντες, ενώ από την αρχαιότητα υπήρχε 

εµπορική ανταλλαγή µεταξύ της Ελλάδος και της Λιβύης , διότι όλο το 

εµπόριο της Ελλάδος και µερικών Ευρωπαϊκών χωρών διοχετευόταν στην 

Αφρική µέσο Λιβύης και των Λιβυκών Λιµανιών που θεωρούνται ο 

πλησιέστερος δρόµος προς την Αφρική . Πρόσφατα , µάλιστα , η περίοδος  

από το 1960 ως το1980 γνώρισε µεγάλη άνθιση στις εµπορικές ανταλλαγές , 

ενώ ακολούθησε µία κάµψη για αρκετούς λόγους . 

Η ένταξη της Λιβύης στη Μεγάλη Αραβική Εµπορική Ελεύθερη Ζώνη 

και το άνοιγµα των Λιβυκών αγορών µε το νόµο 5 για τις επενδύσεις και τις 
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διευκολύνσεις και τα προνόµια που προσφέρει στον ξένο επενδυτή . έχει 

βελτιώσει αισθητά το επενδυτικό περιβάλλον για την Ελλάδα 

Το 2006 οι εµπορικές ανταλλαγές  Ελλάδος - Λιβύης γνώρισαν 

µεγάλη αύξηση και η Λιβυκή αγορά θεωρήθηκε Ν.1 για την Ελλάδα στο 

σύνολο των Αραβικών χωρών . Επίσης, οι εισαγωγές της Ελλάδος από τη 

Λιβύη αυξήθηκαν το 2006 σε σύγκριση µε το 2005 . 

Η Λιβυκή αγορά - και ακολουθούν τα Εµιράτα , η Αλγερία και η Συρία 

-θεωρούνται από τις σηµαντικές αγορές ανάµεσα στις 22 Αραβικές χώρες , 

για τις εξαγωγές της Ελλάδος , ενώ για τις ελληνικές εισαγωγές πρώτη χώρα 

θεωρείται η Σαουδική Αραβία  και ακολουθούν η Λιβύη , η Αίγυπτος και η  

Αλγερία για το 2006 . 

 

7. Προώθηση της Επιχειρηµατικότητας µεταξύ της         

     Βορείου Ελλάδος και των Αραβικών Χωρών 

 

Η Βόρεια Ελλάδα διαθέτει τεράστιες τεχνολογικές, βιοµηχανικές και 

γεωργικές δυνατότητες και όλοι οι τοπικοί παράγοντες ενδιαφέρονται για 

άνοιγµα καινούργιων οριζόντων συνεργασίας µε τις Αραβικές χώρες .  

Η Ελλάδα και η περιοχή της Βόρειας Ελλάδος ειδικότερα διαθέτουν 

τεράστια εµπειρία στον τοµέα των Ολυµπιακών αγώνων και των 

κατασκευών  ενώ οι Έλληνες Επιχειρηµατίες έχουν την απαραίτητη 

ικανότητα και τη γνώση για την ίδρυση κοινών επιχειρήσεων µε τους Άραβες 

συναδέλφους τους µιας και η Αραβική αγορά είναι τεράστια και σηµαντική 

για τα ελληνικά προϊόντα . Η Θεσσαλονίκη θεωρείται σηµαντική πύλη προς 

την περιοχή της Νότιας Ανατολικής Ευρώπης και τα Βαλκάνια  και έχει 

εκδηλωθεί µεγάλο ενδιαφέρον του οµίλου λιµένων Ντουµπάι  για το Λιµάνι 
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της Θεσσαλονίκης  και στην καλή συνεργασία που υπάρχει στον τοµέα αυτό 

. 

Σε συνέδριο του ΑΡΑΒΟ-ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ το 2007 ο Πρόεδρος της Ένωσης Εξαγωγέων 

Βορείου Ελλάδος  καλωσόρισε , την αραβική παρουσία, τονίζοντας την 

άρρηκτη σχέση ανάµεσα στην Ελλάδα και στις Αραβικές χώρες . Εξέφρασε 

την επιθυµία να προσφέρουν κάθε δυνατή βοήθεια και υποστήριξη στις 

Αραβικές εταιρίες που προσανατολίζονται προς τη βόρεια Ελλάδα και στη 

Νότια Ανατολική Ευρώπη, δεδοµένου ότι γνωρίζουν τις συνήθειες και τα 

ήθη. Είπε, επίσης, ότι στα πλαίσια των κοινών συνεργασιών και επενδύσεων 

πρόκειται να επισκεφθεί τη βόρεια Ελλάδα, στο επόµενο διάστηµα, 

αντιπροσωπεία  Ιορδανών  Επιχειρηµατιών .   

Στην εκφώνησή του, ο Πρόεδρος του ΑραβοΕλληνικού Επιµελητηρίου 

αναφέρθηκε στο σηµαντικό ρόλο που επιτελεί το ΑραβοΕλληνικό 

Επιµελητήριο, δίνοντας στους συµµετέχοντες περίληψη για τις υπηρεσίες 

που προσφέρει και την αναγκαιότητα αξιοποίησης αυτών ,καθώς και την 

εγγραφή στο Επιµελητήριο. Επίσης , ανήγγειλε την απόφαση της 

Εκτελεστικής Επιτροπής του Επιµελητηρίου περί διοργάνωσης του δεύτερου 

Αραβο-Ελληνικού Οικονοµικού Φόρουµ, το 2008 . Τέλος, ευχήθηκε καλή 

επιτυχία και ωφέλεια σε όλους από τη συνάντηση αυτήν . 

Στη συνέχεια ο Υφυπουργός Οικονοµίας & Οικονοµικών, κ. Χρήστος 

Φώλιας, εξήρε το ρόλο του Αραβο-Ελληνικού Επιµελητηρίου και τις 

προσπάθειες που καταβάλλει για την ανάπτυξη των σχέσεων συνεργασίας 

µεταξύ των Αράβων και των Ελλήνων. Ανέφερε, επίσης, ότι σήµερα 

ολοκληρώνει 50 χρόνια συνεργασίας µε τους Άραβες , τονίζοντας  πως οι 

Άραβες και οι Έλληνες κρατούν το λόγο της τιµής τους στις Εµπορικές τους 

συναλλαγές . Θεωρεί πως η περιοχή της Βόρειας Ελλάδος ανοίγει µεγάλους 

ορίζοντες συνεργασίας µε τους Άραβες, την περιοχή των Βαλκανίων και τη 

Ρωσία. Και πρόσθεσε πως η Ελληνική Κυβέρνηση αντελήφθη αυτήν τη 

σηµασία των Αραβικών χωρών και αγορών εξού και οι αλλεπάλληλες 

επισκέψεις και παρουσία στις Αραβικές χώρες. 
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Συγκεκριµένα ,αναφέρθηκε στις επίσηµες επισκέψεις του Προέδρου 

της ∆ηµοκρατίας και των Ελλήνων Υπουργών σε πλήθος Αραβικών χωρών. 

Αναφέρθηκε στα ενθαρρυντικά αποτελέσµατα αυτών των επισκέψεων λόγω 

των  τεράστιων δυνατοτήτων που πρέπει να αξιοποιηθούν προς όφελος και 

των δύο πλευρών  και όλα αυτά στα πλαίσια της Οικονοµικής  ∆ιπλωµατίας 

της Ελληνικής Κυβέρνησης . Ο κ. Υφυπουργός επανέλαβε τη σηµασία και 

την αναγκαιότητα της ετοιµασίας των κατάλληλων συνθηκών για τις 

διαδικασίες ειρήνης στην Παλαιστίνη και την περιοχή όλη , πράγµα το οποίο 

θεωρείται σηµαντικό για την επιτυχία των επενδύσεων και των συνεργασιών. 

Τέλος, δήλωσε ότι η Κυβέρνηση και ο ίδιος προσωπικά είναι 

διατεθειµένοι να προσφέρουν οποιεσδήποτε υπηρεσίες στην Αραβική και 

Ελληνική πλευρά ώστε να καρποφορήσουν οι συνεργασίες και να 

δηµιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για ένα καλύτερο αύριο. 

Στη συνέχεια, το λόγο πήρε ο ∆ρ.Elias Ghantous, Γ.Γ. της Γενικής 

Ένωσης Επιµελητηρίων Εµπορίου, Βιοµηχανίας & Γεωργίας για τις Αραβικές 

χώρες, ο οποίος εξέφρασε  τις ευχαριστίες του στο Άραβο-Ελληνικό 

Επιµελητήριο καθώς και στο Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο 

Θεσσαλονίκης, για τη διοργάνωση αυτής της σηµαντικής Ηµερίδας  στην 

περιοχή της Βόρειας Ελλάδος . 

  Κατόπιν µίλησε ο κ. Farouk Joud ,πρώτος αντιπρόεδρος του 

Επιµελητηρίου, Αντιπρόεδρος του Επιµελητηρίου της Λατάκια και 

εκπρόσωπος της Ένωσης Συριακών Εµπορικών Επιµελητηρίων (γνωστός 

επιχειρηµατίας στη Συρία).  

Μετά το καλωσόρισµα και τις ευχαριστίες , ο κ. Joud Τέλος , κάλεσε 

τους συµµετέχοντες να εγγραφούν στο Επιµελητήριο ως πρώτο βήµα για την 

είσοδο στις Αραβικές αγορές και τη δηµιουργία πραγµατικής συνεργασίας. 

Θεώρησε τη συνάντηση αυτή ως αρχή για απόκτηση καλών πληροφοριών 

για τον Αραβικό κόσµο µε την προϋπόθεση να ακολουθήσουν και άλλες 

συναντήσεις για την καλύτερη κατανόηση και πληροφόρηση . 
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Η Πρύτανης του Αραβικού ∆ιπλωµατικού Σώµατος Πρέσβειρα κ. 

Suad Al Ayoubi, επαίνεσε την ιδέα για τη  διοργάνωση τέτοιων χρήσιµων 

εκδηλώσεων που εκφράζουν το βάθος των σχέσεων φιλίας και την Αραβο – 

ελληνική συνεργασία και εξήρε, επίσης, το ρόλο του Αραβο-Ελληνικού 

Επιµελητηρίου σε αυτό τον τοµέα. Ανήγγειλε δε ότι το Συµβούλιο των 

Αράβων πρεσβευτών στην Ελλάδα πρόκειται να επισκεφθεί τη Θεσσαλονίκη 

για πρώτη φορά σε συνεργασία µε το Αραβο-Ελληνικό Επιµελητήριο και το 

Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης, θέλοντας µε τον 

τρόπο αυτό να αναδείξουν την οικονοµική σηµασία της περιοχής της Βόρειας 

Ελλάδος, ενώ ευχήθηκε πλήρη επιτυχία. Τέλος, ευχήθηκε κάθε επιτυχία σε 

όλους και δήλωσε ότι είναι στη διάθεση όλων για απορίες ή ερωτήσεις σε 

ό,τι αφορά τις επενδύσεις και τη συνεργασία µε τη Συρία .  

Κάποιοι συµµετέχοντες, που µίλησαν, ζήτησαν να ιδρυθεί γραφείο του 

Άραβο-Ελληνικού Επιµελητηρίου στη Θεσσαλονίκη. Εδώ επενέβη ο 

Πρόεδρος του Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης, κ. ∆. Μπακατσέλος, ο οποίος 

προσφέρθηκε να φιλοξενήσει τέτοιο γραφείο µέσα στην έδρα του 

Επιµελητηρίου Θεσσαλονίκης. Η Πρωτοβουλία αυτή έτυχε µεγάλης 

υποδοχής από τους παρευρισκοµένους και το ∆.Σ του Αραβο-Ελληνικού 

Επιµελητηρίου.  

Αρκετοί αναρωτήθηκαν για το λόγο µη ύπαρξης Αραβικών 

Προξενείων στη Θεσσαλονίκη, όπως συµβαίνει µε κάποιες άλλες χώρες . 

Στην απάντησή του  ο κ. Γ.Γ. είπε  πως υπάρχουν επίτιµα Προξενεία της 

Ιορδανίας και του Μαρόκου µε την ευχή να ανοιχθούν και άλλα καινούργια . 

Οι υπόλοιπες ερωτήσεις είχαν να κάνουν µε την οικονοµική 

κατάσταση στη Συρία, τον πληθωρισµό και τη δυνατότητα κατασκευής 

έργων ,όπως αρδευτικά, τις προδιαγραφές , τις γεωτρήσεις και αν οι 

Ελληνικές εταιρίες µπορούν να εξασφαλίσουν Ευρωπαϊκή υποστήριξη . Η 

απάντηση που δόθηκε είναι ότι µπορούν να έχουν υποστήριξη από τη 

∆ιεθνή Τράπεζα ή από το πρόγραµµα Μεσογειακής συνεργασίας MEDA .     
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8. Προτάσεις- Συµπεράσµατα 

 

οι Έλληνες επιχειρηµατίες προκειµένου να συνεργαστούν και να 

προβούν σε εµπορικές σχέσεις µε τις Αραβικές χώρες πρέπει να 

ακολουθήσουν κάποια βήµατα. Μεγάλη σηµασία έχει η απόκτηση σωστών 

και έγκυρων πληροφοριών και κατόπιν τα πρακτικά βήµατα, όπως επίσκεψη 

στις  Αραβικές χώρες µέσω εµπορικών αποστολών και συµµετοχή στις 

εκθέσεις. Επίσης, πρέπει να ωφεληθούν από τις ελεύθερες ζώνες στον 

Αραβικό Κόσµο κυρίως τη Μεγάλη Αραβική Ελεύθερη Εµπορική Ζώνη. 

Επιπλέον πρέπει να αξιοποιήσουν τις υπηρεσίες του Αραβο-Ελληνικού 

Επιµελητηρίου σε αυτό τον τοµέα  µια και δίνει µεγάλη σηµασία σε αυτό το 

θέµα µε τη δηµοσίευση αρκετών πληροφοριών, ειδήσεων και οικονοµικών 

στοιχείων για τις Αραβικές χώρες µέσο του ηλεκτρονικού περιοδικού δελτίου. 

Ακόµη, η ηλεκτρονική σελίδα του Επιµελητηρίου είναι σε τρεις γλώσσες , 

αραβικά , ελληνικά και αγγλικά. Επίσης, είναι αναγκαία η επικοινωνία µε το 

Επιµελητήριο ή η επίσκεψη σε αυτό για να µπορέσει κανείς να έχει όλες τις 

απαραίτητες απαντήσεις για την εξεύρεση του κατάλληλου εµπορικού 

εταίρου ή κάποια σηµαντική συµβουλή. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε το Αραβοελληνικό Επιµελητήριο Εµπορίου 

και Ανάπτυξης πρέπει να υπάρχει ανησυχία του για την εισροή ξένων 

επενδύσεων στη χώρα µας. όπως εκφράζεται, διαµέσου του προέδρου του 

Γιώργου Καραµπάτου, µε αφορµή όπως τονίζει σε ανακοίνωσή του, «τις 

πρόσφατες εξελίξεις στον ΟΤΕ και τις δηλώσεις του υπουργού Μεταφορών, 

ο οποίος διαχωρίζει τους επενδυτές µε βάση γεωγραφικούς 

προσδιορισµούς». Ειδικότερα όπως αναφέρει «κρίνουµε ότι είναι άτοπο στις 

µέρες µας υπουργός µιας κυβέρνησης που θέλει να προσελκύσει 

επενδύσεις να χαρακτηρίζει τα επενδυτικά κεφάλαια των αραβικών χωρών 

φτωχά σε τεχνογνωσία, διότι διαφαίνεται ότι αγνοεί το βασικό κίνητρο των 
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επενδύσεων». Τέτοιες δηλώσεις και ενέργειες όπως υπογραµµίζει «που 

περιορίζουν αυθαίρετα την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων ή αποκλείουν 

εκ των υστέρων επενδύσεις, συντείνουν στη δηµιουργία ενός αρνητικού 

επενδυτικού κλίµατος και είναι ενδεικτικές µιας οικονοµικής πολιτικής χωρίς 

συνέχεια και ξεκάθαρους µακρόπνοους στρατηγικούς στόχους». (ΕΞΠΡΕΣ 

22 ∆εκ. 07) 

Παράλληλα επισηµαίνει: «Προσανατολίζονται χωρίς αµφιβολία προς 

την αντίθετη κατεύθυνση από εκείνη της εισροής ξένων επενδύσεων και 

θέτουν εν αµφιβόλω, το επενδυτικό µέλλον της Ελλάδας. Επίσης ακυρώνουν 

χρόνιες προσπάθειες φορέων, όπως του Αραβοελληνικού Επιµελητηρίου, 

που αποσκοπούν στη βελτίωση και διεύρυνση των δυνατοτήτων 

βιοµηχανικής, εµπορικής, τεχνολογικής, γεωργικής, ναυτιλιακής και 

τουριστικής συνεργασίας µεταξύ της Ελλάδας και των αραβικών χωρών». 

(ΕΞΠΡΕΣ 22 ∆εκ. 07) 

Επίσης υπογραµµίζει: «Θεωρούµε ότι υπό τις σηµερινές συνθήκες και 

τις ευκαιρίες που δηµιουργούνται από τις αγορές των νεοεισερχόµενων 

χωρών στην Ε.Ε. υπάρχει άµεσος κίνδυνος ενθάρρυνσης της τάσης 

µετανάστευσης των επιχειρήσεων. Συνεπώς, ενέργειες όπως αυτές, οι 

οποίες συντείνουν στην αποδόµηση του υπάρχοντος θεσµικού πλαισίου και 

δυναµιτίζουν τις σχέσεις µε παραδοσιακά φίλες χώρες όπως οι αραβικές 

µπορούν να αποβούν ιδιαίτερα ζηµιογόνες για την επίτευξη των ίδιων των 

µακροπρόθεσµων οικονοµικών στόχων της Ελλάδας». 

Kαι καταλήγει τονίζοντας: «Το Αραβοελληνικό Επιµελητήριο, το οποίο 

λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος στον τοµέα των εµπορικών και οικονοµικών 

συναλλαγών µεταξύ Ελλάδας και αραβικών χωρών, εκφράζει τον έντονο 

προβληµατισµό του για τις συγκεκριµένες άτοπες πολιτικές πρακτικές». 

(ΕΞΠΡΕΣ 22 ∆εκ. 07) 

Επιπλέον να προσθέσουµε ότι το Αραβοελληνικό Επιµελητήριο έχει 

τη δυνατότητα να εντοπίσει τα κενά στη νοµοθεσία κάθε χώρας που 
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εµποδίζουν την ανάπτυξη των οικονοµικών µας σχέσεων και να προτείνει 

όλα τα αναγκαία θεσµικά µέτρα για την διευκόλυνσή τους.  

Επίσης µπορεί να εντοπίσει τους επιµέρους τοµείς, ανά χώρα, στους 

οποίους µπορεί να αναπτυχθεί, ταχύτερα και αποτελεσµατικότερα, η 

συνεργασία αυτή.  

Στόχος του πρέπει να είναι η σωστή ενηµέρωση των Ελλήνων και 

των Αράβων επιχειρηµατιών για τις δυνατότητες επενδύσεων και εµπορίου 

εκατέρωθεν.  

Από τις νέες χώρες µέλη η Πολωνία εξελίσσεται σε σηµαντική αγορά 

για τα ελληνικά προϊόντα. Οι εξαγωγές προς την Τουρκία και τις ΗΠΑ θα 

υπερβούν στην κάθε µία τα 700 εκ. ευρώ. Ισχυρή είναι η άνοδος των 

εξαγωγών προς τους δύο γίγαντες της Ασίας (Κίνα, Ινδία). Η υψηλότερη 

άνοδος σηµειώνεται όµως στην περιοχή της Μ.Ανατολής και της Β.Αφρικής 

(31.3%). Στη Συρία οι εξαγωγές υπερδιπλασιάζονται και υπολογίζεται τελικά 

να φτάσουν σε 150 εκ. ευρώ, ενώ στα Εµιράτα οι εξαγωγές θα υπερβούν 

κατά πολύ τα 200 εκ. ευρώ. Έκπληξη αποτελεί και η άνοδος των εξαγωγών 

προς τη Σιγκαπούρη, όπου η αξία τους υπολογίζεται ότι θα πλησιάσει τα 150 

εκ. ευρώ. 

Με λίγα λόγια τα περιθώρια ανάπτυξης των αραβοελληνικών 

οικονοµικών σχέσεων, των επενδύσεων, του εµπορίου, των µεταφορών και 

του τουρισµού, είναι κυριολεκτικώς τεράστια. 

Η σύνθεση των εξαγωγών παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

 

Συνεχίζεται η ισχυρή ανάκαµψη των αγροτικών προϊόντων (24,2%). 

Τη µεγαλύτερη άνοδο (56%) εµφανίζουν τα καύσιµα, που αποτελούν, 

ανεξάρτητα από τις διακυµάνσεις σταθερή εξαγώγιµη κατηγορία πάνω από 

τρεις δεκαετίες. 
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Η άνοδος των βιοµηχανικών προϊόντων (7,7%) υπολείπεται της 

συνολικής αύξησης των εξαγωγών. 

Ιδιαίτερα υψηλή είναι η αύξηση των εξαγωγών χηµικών προϊόντων 

(26%). 

Οι παράγοντες που συνέβαλαν στην αύξηση των εξαγωγών κατά το 

περασµένο έτος είναι οι εξής: 

� Η βελτίωση της καταναλωτικής ζήτησης παγκοσµίως. 

� Η ανάπτυξη των εξαγωγών σε νέες σχετικά αγορές, όπως π.χ. 

τα Εµιράτα και η Συρία, και η διασπορά τους σε µεγαλύτερο 

αριθµό χωρών. 

� Η εφαρµοζόµενη πολιτική που συνέβαλε αποφασιστικά στην 

αξιοποίηση των ευνοϊκών αυτών παραγόντων. 

Λιγότερο ή περισσότερο, οι ίδιοι παράγοντες θα επηρεάσουν ευνοϊκά 

την πορεία των εξαγωγών και κατά το τρέχον έτος. 

Κατά συνέπεια, οι εξαγωγές θα συνεχίσουν την ανοδική τους πορεία 

και θα εµφανίσουν εικόνα παρόµοια µε αυτή που σας περιέγραψα για την 

πορεία τους το 2008. 

Όσον αφορά τα υπόλοιπα αραβικά κράτη παρατηρούµε τα εξής: 

� Ο συνολικός όγκος του εµπορίου µεταξύ Ελλάδος και 

Μπαχρέιν είναι µικρότερος από επτά εκατοµµύρια δολλάρια! 

� Με το Κουβέιτ µόλις δεκαεννέα εκατοµµύρια δολλάρια!  

� Με την Ιορδανία δεν υπερβαίνει τα σαράντα εκατοµµύρια 

δολλάρια. 

� Με τον Λίβανο, χώρα πολύ γνωστή στους Έλληνες 

επιχειρηµατίες, δεν υπερβαίνει τα εβδοµήντα έξι εκατοµµύρια 

δολλάρια.  



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΑΒΙΚΟ ΚΟΣΜΟ 

  σελίδα 55 από 70   

� Ακόµα και µε µία µεγάλη χώρα, όπως το Μαρόκο, ο όγκος του 

συνολικού µας εµπορίου είναι µόλις ογδόντα εκατοµµύρια 

δολλάρια.  

Εντούτοις, η εικόνα κάθε άλλο παρά είναι παντού εµβρυακή.  

Στην Αίγυπτο π.χ. η ελληνική επιχειρηµατική παρουσία είναι έντονη: 

εργοστάσια τσιµέντων, τροφίµων, κατασκευή λιµανιών και λοιπά έχουν 

αναδείξει την έντονη συνεργασία µας και έχουν δηµιουργήσει, επί τόπου, 

χιλιάδες θέσεις εργασίας.   

Η Ελλάδα έχει πολλά να προσφέρει σε προϊόντα και υπηρεσίες στον 

αραβικό κόσµο, ο οποίος τα εκτιµά ιδιαίτερα, όχι µόνον για την εξαιρετική 

τους ποιότητα, αλλά και γιατί ακριβώς προέρχονται από την Ελλάδα.  

Η συναίνεση για την εξωστρέφεια και την ανάπτυξη των εξαγωγών 

είναι καθολική. Στο πεδίο αυτό υπάρχει συναίνεση όχι σε πολιτικό, αλλά και 

σε κοινωνικό επίπεδο. Το υπογράµµισε ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, 

χαρακτηρίζοντας την ανάπτυξη των εξαγωγών εθνικό στόχο. 

Λόγω των µεγάλων αλλαγών δεν µπορούµε στο εξής να συνεχίσουµε 

µε τον ίδιο τρόπο 

Αλλαγές στο οικονοµικό τοπίο 

Εµφάνιση νέων δυνάµεων, µεταβολές στη διεθνή ζήτηση 

Νέες µορφές ανταγωνισµού 

Ας µην πάµε µακριά. Οι αλλαγές αυτές υπάρχουν και στη γειτονιά 

µας. Οι χώρες των Βαλκανίων π.χ. παρέχουν ευκαιρίες και τις αξιοποιούµε, 

γίνονται όµως ολοένα και πιο δυναµικοί ανταγωνιστές µας. 

Απαιτείται η συστηµατική µελέτη των αγορών της Αραβίας κατά 

γεωγραφικές περιοχές και ο προσδιορισµός των καταναλωτικών 
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ιδιαιτεροτήτων και των τάσεων κατά προϊόντα µε τη δηµιουργία ενός 

παρατηρητηρίου καταναλωτικών προτύπων. 

Χρειάζονται νέα προϊόντα και πρωτοβουλίες 

Καινοτοµικά προϊόντα και επώνυµα προϊόντα 

Τυποποίηση της εξαγώγιµης παραγωγής 

Νέα προϊόντα που να καλύπτουν τις νέες µορφές ζήτησης, τις 

αυξηµένες καταναλωτικές απαιτήσεις. 

Τα νέα προϊόντα δηµιουργούνται σε αναπτυξιακό περιβάλλον. Και το 

αναπτυξιακό περιβάλλον συνεπάγεται συνεχή προσαρµογή και 

µεταρρυθµίσεις. 

Απαιτείται ένα πλαίσιο στήριξης των εξαγωγικών επιχειρήσεων µε 

προτεραιότητα στην έρευνα, την τεχνολογία, την καινοτοµία µε την ανάπτυξη 

ειδικότερα συνεργασιών και ειδικών σχηµάτων, κυρίως για τις ΜΜΕ. 

Τη σύσταση ελληνικού κεφαλαίου επιχειρηµατικού κινδύνου (venture 

capital) για επενδύσεις στο εξωτερικό το οποίο θα βοηθούσε τις ελληνικές 

επιχειρήσεις να αναπτύξουν δραστηριότητες και να ανταγωνιστούν ισότιµα 

ξένες επιχειρήσεις που έχουν στη διάθεσή τους ανάλογα εργαλεία 

ανάπτυξης, κυρίως για τις ΜΜΕ. 

Την αξιοποίηση των ειδικών κοινοτικών αναπτυξιακών 

προγραµµάτων και χρηµατοδοτήσεων, που δεν αξιοποιούνται από τις ΜΜΕ 

γιατί δεν διαθέτουν κατάλληλους µηχανισµούς. 

Την ανάπτυξη διεθνών συνεργασιών που θα διασφαλίσουν την 

ευκολότερη πρόσβαση στις ανεπτυγµένες αγορές. 

Τη διοργάνωση προσεκτικά σχεδιασµένων και στοχευόµενων 

εµπορικών αποστολών, η οποία θα µας επιτρέψει να γνωρίσουµε καλύτερα 

τις αγορές του εξωτερικού και να αναζητήσουµε στρατηγικές συµµαχίες που 



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΑΒΙΚΟ ΚΟΣΜΟ 

  σελίδα 57 από 70   

θα διευκολύνουν την πρόσβαση των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών 

σε αυτές.  

Την ανάληψη στρατηγικών πρωτοβουλιών για την καλύτερη 

ενηµέρωση των ανεπτυγµένων αγορών της ∆ύσης, που διαθέτουν 

περιβαλλοντικές ευαισθησίες αλλά και υψηλά εισοδήµατα, για τα ποιοτικά 

αγροτικά προϊόντα που παράγει η χώρα µας, µε έµφαση στα βιολογικά 

προϊόντα, το ελαιόλαδο και προϊόντα µε Ονοµασία Προέλευσης από το χώρο 

των τροφίµων, κλπ.. 

Την ενίσχυση των υπηρεσιών της ελληνικής οικονοµικής διπλωµατίας 

µε σύγχρονα µέσα και καταρτισµένο προσωπικό, ώστε να αποτελούν όχι 

µόνον πρεσβευτές της χώρας µας αλλά και των προϊόντων που οι ελληνικές 

επιχειρήσεις παράγουν. 

Στο πεδίο αυτό αναλαµβάνονται ήδη µε επιτυχία πρωτοβουλίες και 

νέα στρατηγικά ανοίγµατα: 

- Στη Μεσόγειο, τη Μ.Ανατολή και τον Αραβικό κόσµο. 

- Στην Τουρκία και τις χώρες του Ευξείνου Πόντου και της 

Κασπίας. 

- Στα Βαλκάνια. 

- Σε νέες αγορές-στόχους: Κίνα µε δύο ταξίδια, Ιαπωνία, Ινδία, 

ΗΠΑ. 

- Ενεργοποιείται το ΕΣΟΑΒ. 

- Αναπτύσσεται η επονοµαζόµενη διπλωµατία της ενέργειας. 

Οι πρωτοβουλίες αυτές πρέπει να συνεχιστούν και να επεκταθούν. 

Την συστηµατική διαφήµιση επιλεγµένων ελληνικών προϊόντων στα 

ξένα µέσα ενηµέρωσης και µε δαπάνες αντίστοιχες µε τη διαφήµιση του 

τουριστικού προϊόντος. 
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Την έκδοση ξενόγλωσσων, ειδικών ενηµερωτικών εντύπων και 

οδηγών ελληνικών προϊόντων, για την προσέγγιση του µέσου καταναλωτή 

στις αραβικές χώρες.  

 

Η διαχείριση των αλλαγών 

∆εν αρκεί πλέον η βελτίωση. Απαιτούνται άλµατα σε επίπεδο εθνικό 

και σε επίπεδο επιχειρήσεων. 

Είναι αναγκαία στο πλαίσιο αυτό η οργάνωση των υπηρεσιών του 

κράτους και των οργανισµών του στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, καθώς και 

στη νέα σχέση συνεργασίας του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για τη 

δηµιουργία ευέλικτων σχηµάτων στις αγορές του εξωτερικού για µια επιτυχή 

διείσδυση σ’ αυτές (Σ∆ΙΤ). 

Ο συντονισµός δράσεων των ΟΠΕ, ΕΛΚΕ, ΟΑΕΠ, EXPO, των 

Επιµελητηρίων, του ΠΣΕ, του ΣΕΒ και του ΣΕΒΕ. 

Η δηµιουργία χρηµατοπιστωτικών Θεσµών Ανάπτυξης (Development 

Finance Institutions) είναι εξειδικευµένες αναπτυξιακές τράπεζες που 

συνήθως η πλειοψηφία τους ανήκει σε εθνικές κυβερνήσεις και χωρίζονται 

σε δύο κατηγορίες: διµερείς και πολυµερείς. Οι πολυµερείς είναι οι γνωστοί 

χρηµατοπιστωτικοί θεσµοί, όπως η Παγκόσµια Τράπεζα, η EBRD κλπ.. Οι 

διµερείς χρηµατοπιστωτικοί θεσµοί χρησιµεύουν στην υλοποίηση της 

διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας των επιµέρους κυβερνήσεων (αυτή 

είναι και η πρόταση για την Ελλάδα). 

Ήδη 14 ευρωπαϊκές χώρες έχουν φτιάξει τέτοιους οργανισµούς, η 

Αυστρία, το Βέλγιο, ¨η ∆ανία, η Γερµανία, η Γαλλία, η Ουγγαρία, η Ιταλία, η 

Νορβηγία, η Ελβετία, η Ολλανδία, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ισπανία, η 

Σουηδία και, πολύ πρόσφατα, η Πορτογαλία. Ο σκοπός ενός τέτοιου 

οργανισµού χρηµατοδότησης επενδύσεων και αναπτυξιακής συνεργασίας, 

είναι η σύνδεση της πολιτικής των επενδύσεων και των εξαγωγών, η 
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σύνδεση της αναπτυξιακής συνεργασίας µε την πολιτική οικονοµικής 

διπλωµατίας και η συνένωση των δυνάµεων του ιδιωτικού και του δηµόσιου 

τοµέα για την προώθηση επενδύσεων και εξαγωγών σε διευρυµένες και 

ενοποιηµένες αγορές. Είναι µια πρόκληση για τη χώρα µας. Θα είµαστε από 

τις τελευταίες που µπαίνουµε σε αυτή τη διαδικασία, σ’ αυτόν το σχετικά 

πρόσφατο θεσµό που ξεκίνησε στα µέσα της δεκαετίας του 90. 

Η εκπαίδευση των δηµοσίων υπαλλήλων για την κατανόηση της 

λειτουργίας των επιχειρήσεων και ειδικότερα των εξαγωγικών. 

Η εκπαίδευση στελεχών των εξαγωγικών επιχειρήσεων 

πανεπιστηµιακού και τεχνικού επιπέδου µε ειδίκευση κυρίως στους νέους και 

δυναµικούς εξαγωγικούς κλάδους. 

Η δηµιουργία υποδοµών µε προτεραιότητα στην οργάνωση των 

συνδυασµένων µεταφορών. 

Γέφυρες ανάµεσα στο παλιό και το νέο 

Αν και πρέπει να αντιµετωπιστούν τα πράγµατα από την αρχή, δεν 

απορρίπτουµε όσα έχουν γίνει και γίνονται. 

∆εν µπορεί πλέον να υπάρχει ελληνική επιχείρηση µη εξωστρεφής 

Επιχειρήσεις που δεν θα το κατορθώσουν δεν είναι δυνατό να 

επιζήσουν 

Η «έξοδος» των ελληνικών επιχειρήσεων µε την εγκατάσταση στο 

εξωτερικό 

Σήµερα όλες οι µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις (µε µέτρα ελληνικά) 

έχουν εγκατασταθεί και στο εξωτερικό. 

Από τα Βαλκάνια επεκτείνονται και σε άλλες περιοχές και ηπείρους. 

Έτσι αποκτούν ανταγωνιστικότερα µεγέθη και είναι σε θέση να 

συνεργαστούν µε ξένες επιχειρήσεις από πλεονεκτικότερη θέση. 
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Αποφασιστικής σηµασίας για την επιτυχή σταδιοδροµία των 

ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό είναι οι εξής πρωτοβουλίες και 

δράσεις. 

Εξασφάλιση άριστης ποιότητας, καινοτοµικών λύσεων και η 

µεγαλύτερη δυνατή ευελιξία στην παραγωγή. 

Πελατοκεντρική προσέγγιση µε την άµεση ανταπόκριση σε ζήτηση 

νέων προϊόντων, τη γρήγορη και ασφαλή παράδοση. 

Εκσυγχρονισµός της υποδοµής και του παραγωγικού εξοπλισµού. 

Η αξιοποίηση συστηµάτων πληροφορικής. 

Η ανάπτυξη σηµαντικών διεθνών συνεργασιών και ειδικότερα η 

επιδίωξη συνεργασιών µε µεγάλες αλυσίδες λιανικών πωλήσεων, ιδίως στον 

τοµέα των τροφίµων, όχι µόνο στην Ευρώπη, αλλά και στην αµερικανική 

αγορά. 

Συνοπτικά, οι πυλώνες της νέας αυτής στρατηγικής είναι: 

Η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων µας, η εξωστρέφεια και η 

προσέλκυση ξένων επενδύσεων µε εξαγωγικό προσανατολισµό κατά 

προτίµηση υψηλής τεχνολογίας. 

Η συνεχής και συστηµατική ανάπτυξη της οικονοµικής διπλωµατίας. 

Η ευρύτερη οργάνωση της επιχειρηµατικής συνεργασίας, πρωτίστως 

µε τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. 

Η συστηµατική µελέτη των διεθνών αγορών που πρέπει να 

προσλάβει µόνιµο και µάλλον αυτόµατο χαρακτήρα. 

Στο πεδίο αυτό έχει, για τα µέτρα τα δικά µας, ιδιαίτερη σηµασία η 

αναζήτηση τµηµάτων των διεθνών αγορών (niches) που µπορούµε να 

αξιοποιήσουµε. 
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Το πάντρεµα της παραγωγικής δραστηριότητας αγαθών και 

υπηρεσιών. 

Η διαµόρφωση ειδικής πολιτικής για τη δυναµικότερη παρουσία των 

ελληνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό. 

Οι αραβικές χώρες, µε τη σειρά τους, µπορούν να χρησιµοποιήσουν 

την Ελλάδα ως την καλύτερη βάση για κάθε δραστηριότητά τους στην 

Ευρώπη.  

Η Αθήνα είναι µια πόλη στην οποία ο τρόπος ζωής τούς είναι πολύ 

οικείος. Το ίδιο ισχύει για την Ελλάδα και τους Έλληνες γενικότερα. Οι 

υποδοµές της Ελλάδας, όπως και της Αθήνας ειδικότερα, έχουν 

εντυπωσιακά αναβαθµιστεί τα τελευταία χρόνια.  

Οι ελληνικές επιχειρήσεις και οι τράπεζες είναι θαυµάσια δικτυωµένες 

σε όλες τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, της Μαύρης Θάλασσας, 

αλλά και – όλο και περισσότερο – της Ανατολικής Μεσογείου.  

Επίσης, η ελληνική ναυτιλία είναι ο µεγαλύτερος παγκόσµιος 

µεταφορέας αγαθών – και φυσικά πετρελαίου – κάτι που είναι ιδιαίτερα 

χρήσιµο και επωφελές και για πολλές αραβικές χώρες.  

Μπορούµε και πρέπει να αναπτύξουµε πολύ περισσότερο τις 

επενδύσεις εκατέρωθεν.  

Να συνδέσουµε τις πόλεις και τα λιµάνια µας µε νέες αεροπορικές και 

ναυτιλιακές γραµµές.  

Να ενθαρρυνθούν οι πολίτες των αραβικών κρατών να επισκέπτονται 

τις ιστορικές χώρες και πόλεις µας και να καταναλώνουν τα προϊόντα που 

παράγουµε.  

Να ενταθεί η συνεργασία µεταξύ των κυβερνήσεων, των διοικήσεων, 

των πόλεων και των Μη-Κυβερνητικών αραβικών και ελληνικών 

Οργανώσεών.  
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Με δυο λόγια να αναπτυχθεί, µε την στήριξη της κυβερνήσεως, 

πολύπλευρα η ελληνοαραβική συνεργασία.  

Τελειώνοντας, θα ήθελα να εκφράσω την βαθιά µου αισιοδοξία για το 

µέλλον τόσο των πολιτικών, όσο και των οικονοµικών σχέσεων µεταξύ της 

Ελλάδος και του αραβικού κόσµου.  

Πιστεύω ότι τα προβλήµατα που ταλανίζουν την Παλαιστίνη και το 

Ιράκ, αλλά και όλα τα άλλα προβλήµατα που τυχόν υπάρχουν ακόµα, θα 

βρουν σύντοµα τη λύση τους.  

Η Ελλάδα ήταν – και παραµένει – ένας απ’ τους πλέον σταθερούς και 

στενούς φίλους του αραβικού κόσµου στην Ευρώπη. Οι σχέσεις της µε τον 

αραβικό κόσµο υπήρξαν ιστορικά µοναδικές. Ήταν λαµπρές σχέσεις 

σύνθεσης πολιτισµών, που διαψεύδουν τις συγκρουσιακές θεωρίες που 

αναπτύσσουν µερικοί σήµερα. Αλλά οι σχέσεις µας, όπως είχαν λαµπρό 

παρελθόν, έτσι έχουν τη δυνατότητα και για ένα λαµπρό µέλλον.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

  GREEK FOREIGN TRADE WITH ARAB COUNTRIES  

   in us dollars    
COUNTRY IMPORTS IMPORTS CHANGE EXPORTS EXPORTS CHANGE  

  2006 2005 2005/2006 2006 2005 2005/2006  
               

EGYPT 221.663.420 193.490.086 14,56 146.685.601 145.635.032 0,72  
ALGERIA  187.233.412 115.403.843 62,24 222.980.666 49.906.212 346,80  
MAROCCO 48.459.026 50.979.520 -4,94 56.779.196 29.458.283 92,74  
TUNIS 23.202.729 26.725.626 -13,18 63.165.926 40.757.710 54,98  
SUDAN 9.206.195 3.135.555 193,61 7.015.145 5.868.028 19,55  
MAURITANIA  5.366.672 6.220.563 -13,73 18.416.555 35.554.974 -48,20  
DJIBOUTI  210.413 79.949 163,18 1.861.681 334.944 455,82  
SOMALIA          45.803 -100,00  
LEBANON  20.133.567 16.990.820 18 123.349.508 73.051.268 68,85  
LIBYA  1.030.993.516 762.084.392 35,29 278.748.659 201.409.806 38,40  
JORDAN 4.291.073 2.521.046 70,21 16.375.295 47.258.822 -65,35  
SYRIA 23.697.293 24.285.128 -2,42 202.921.739 196.362.771 3,34  
IRAQ 19.802 35.754.093 -99,94 27.170.997 15.877.636 71,13  
 
SAUDI 
ARABIA 
 

2.425.498.864 2.237.616.880 8,40 66.929.289 75.648.391 

-11,53  
KUWAIT 42.377.576 3.528.704 1.100,94 18.679.727 15.778.561 18,39  
OMAN 6.679.113 7.325.715 -8,83 11.293.835 8.900.714 26,89  
U.A.E 56.384.300 41.192.144 36,88 239.704.267 261.448.168 -8,32  
QATAR 27.472.340 23.554.970 16,63 18.227.990 8.627.871 111,27  
BAHRAIN  5.621.885 1.725.431 226 4.773.423 5.120.258 -6,77  
COMOROS 120.313 101.487 18,55 1.770.614 1.156.345 53,12  
YEMEN 31.694.537 654.351 4743,7 3.906.390 2.579.289 51,45  
GAZA+JERICHO 134.462 40.136 235,0 532.679 156.220 240,98  
TOTAL 4.170.460.508 3.553.410.439 17,37 1.531.289.182 1.220.937.106 25,42  
WORLD 63.457.388.030 54.581.038.140 16,26        

        20.953.388.367 17.513.034.030 19,64  
        

Πηγή: (Οδηγός Ελλήνων Εξαγωγέων - Εµπορικό και Βιοµηχανικό 
Επιµελητήριο Αθηνών - Εθνική Στατιστική Υπηρεσία)    
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Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Αλγερίας  
Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 
2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 
115,403,843 84,444,560      36,66 49,906,212 46,914,320      6,38 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

 Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Μπαχρέιν    

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 
2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

1,725,431 2,429,466      -28,98 5,120,258 4,197,016      22,00 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Νήσων Κοµόρες  
Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 
101,487 528,531      -80,80 1,156,345 417,568      176,92 

  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Τζιµπουτί  
Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 
79,949 105,658      -24,33 334,944 1,250,491      -73,22 

  
Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Αιγύπτου  
Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 
193,488,529 191,312,375      1,14 145,635,032 142,993,357      1,85 
  
Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Ιράκ  
Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 
35,754,093 63,879,526      -44,03 15,877,636 8,058,427      97,03 

  
Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΑΒΙΚΟ ΚΟΣΜΟ 

  σελίδα 67 από 70   

 

 

 
Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Ιορδανίας  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 
2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

2,521,046 3,758,583      -32,93 47,258,822 10,321,332      357,88 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
  

 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Κουβέιτ  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

3,528,704 17,246,028      -79,54 15,778,561 13,355,190      18,15 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Λιβάνου  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

16,990,820 33,089,965      -48,65 73,037,332 43,097,437      69,47 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Κατάρ  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

23,554,970 68,204,388      -65,46 8,627,871 4,336,806      98,95 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Μαρόκου  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

50,979,520 44,153,040      15,46 29,458,283 40,773,174      -27,75 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Μαυριτανίας  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

 6,220,563     3,345,497       85,94 35,554,974 38,279,700         -7,12  
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
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Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Οµάν  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

7,325,715 7,036,398      4,11 8,900,714 1,601,410      455,80 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Λιβύης  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

762,084,392 359,404,612      112,04 196,6350,647 193,257,700      1,75 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Η.Α.Ε.  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

41,193,186 40,951,895      0,59 259,718,925 121,892,377      113,07 

  
Πηγή.: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 
 

   Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Υεµένης  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

654,351 267,387      144,7 2,579,289 5,409,828      -53,03 

  
Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Συρίας  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

24,285,128 21,752,999      11,64 196,240,914 96,003,304      104,41 

  
Πηγή.: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 
  

 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Τυνησίας  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

26,725,626 21,657,630      23,40 40,745,668 44,939,089      -9,33 
  

Πηγή.: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 
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Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Σουδάν  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

3,135,555 9,906,005      -68,35 5,868,028 5,549,727      5,74 
  

Πηγή.: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 
 

 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Σοµαλίας  

Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 

2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 

       -          -           - 45,803 52,772      -13,21 
  

Πηγή. Εθνική Στατιστική Υπηρεσία  
 

Εξωτερικό Εµπόριο µεταξύ Ελλάδος και Σαουδικής Αραβίας  
Εισαγωγές Εισαγωγές ∆ιαφορά Εξαγωγές Εξαγωγές ∆ιαφορά 
2005 2004 2004/2005 2005 2004 2004/2005 
2,237,616,880 1,590,680,427      40,67 75,648,123 63,968,052      18,26 
  

Πηγή.: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 
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